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I

EI Presidente Juarez tuvo que hacer frente a varias CrISIS mmIsteria·
les en el afio de 1861, con la serenidad y entereza que Ie caracterizaban.

En los dos ultimos meses de ese afio hubo los cambios siguientes en
los ministerios: el 12 de noviembre se encargo provisionalmente de la
cartera de Hacienda el Ministro de Relaciones don Manuel Maria de la­
macona/ por haber renunciado don Jose Higinio Nufiez,2 quien reiterada­
mente pedia se Ie aceptase su renuncia y al fin 10 consiguio el 11 de dicho
mes; el 18 siguiente se encargaba de esa misma cartera de Hacienda don
Jose Gonzalez Echeverria; el 22 renunciaba Zamacona, y siguio insis­
tiendo hasta que Ie fue aceptada el 26; el 11 de diciembre, despues de
varios dias de titubeos, acepto el General Manuel Doblado 3 ser el suce­
sor de Zamacona en la Secretaria de Relaciones; y el 17 siguiente se hizo
cargo, interinamente, el General Doblado de la cartera de Guerra y Ma­
rina por haber renunciado el General Ignacio Zaragoza, quien salio al
dia siguiente para Veracruz a hacerse cargo de la Jefatura del Ejercito

1 Manuel \Iaria de Zamacona y \[urphy nacio en la ciudad de Puebla eI 13 de septiem­
bre de 1826. Se hizo cargo de la Secretaria de Relaciones 1'1 13 de julio de 1861. Disgustado
por haber sido rechazado por 1'1 Congreso Nacional su tratado con Sir Charles Wvke, Minis­
tro de la Gran Bretana, present6 su renuncia en la noche del viernes 22 de noviemb~e de 1861.

Muriu en \[exico el 29 de mavo de 1904, siendo Magistrado de la Suprema Corte de Jus·
ticia.

El Siglo Diez y Nueve. II, Num. 316, Mexico, miercoles 27 de noviembre de 1861, p. 4.
JOSE M. VIGIL, La Reforma I, en Mexico a Trm:es de los Siglos, V, p. 467. DR. MA!\UEL
MESTRE GHIGLIAZZA, Efemerides Biogrtificas (Mexico, 1945), p. 220.

2 EI 16 dc julio de 1861 se hizo cargo de la Secretaria de Hacienda, don Jose Higinio
Nunez.

\Iuri6 en Mexico 1'1 14 de enero de 1878.
VIGIL, Op. cit., 467. DR. MESTRE, Op. cit.. 130.
" El Licenciado v General don Manuel Dohlado naci6 en Piedra Gorda (hoy Ciudad 00­

hladol, Guanajuato, ~l 12 de iunio de 1818.
Gobernador del Estado de Guanajuato, de 1855 a 1858 y de 1860 a 1861.
Cuando fue llamado a ocupar 1'1 \Iinisterio de Relaciones, era don :\Ianuel Dohlado 1'1

Jefe del Cuerpo de Operaciones en Sierra Gorda.
l\Iuri6 en Nueva York eI 19 de junio de 1865.
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de Oriente. Mas tarde el General don Pedro Hinojosa se hizo cargo del
Ministerio de Guerra y Marina, el 23 de diciembre del mismo ano.4

Los problemas internacionales aumentaban en su gravedad y la crisis
ministerial, provocada por los acuerdos entre el Sr. Zamacona y el Emba­
jador britanico, seguia en pie en los primeros dias de diciembre de 1861.

• EI Siglo Die; y Naeve, II, 301, Mexico, martes 12 de noviembre de 1861, p. 3:
"Ministerio. Ayer, insistiendo en la renuncia que tiempo ha tenia presentada, se separo

del Ministerio de Hacienda el Sr. don Jose Higinio Nunez, que tan buenos servicios ha pres­
tado al pais en las mas criticas circunstancias. Es indudable que a la actividad y a 1a han·
radez del Sr. Nunez se deben en gran parte los buenos resultados de las combinaciones mili­
tares y que ha velado por los intereses del erario, introduciendo orden y economia en la ad­
ministracion.

"Se asegura que entrani al Ministerio de Hacienda el Sr. don Jose Gonzalez Echeverria,
persona que goza de la mas honrosa reputacion por su inteligencia, probidad, patriotismo y
adhesion sincera a la causa democratica, a la que ha prestado excelentes y desinteresados ser­
vicios. Su entrada al Gabinete aumentaria el credito y prestigio del Gobierno, y seria fiUy
bien recibida por el Partido progresista."

EI Siglo Die; y Naeve, II, 302, Mexico, miercoles 13 de noviembre de 1861, p. 3:
"Ministerio. Provisionalmente se encargo ayer del Ministerio del Despacho de Hacienda

el senor Ministro de Relaciones.
"Se asegura que manana entra al Gabinete e1 Sr. don Jose Gonzalez Echeverria."
Idem, Num. 313, domingo 24 de noviembre de 1861, p. 3:
"EI Ministerio. J\nuncia el Monitor que el Sr. Zamacona ha renunciado la cartera de

Relaciones. Es falsa esta noticia; entendemos que el Gabinete espera todavia poder arreglar la
cuestion extranjera; y creemos que si no logra que sus miras sean aceptadas por el Congreso,
dejanin las carteras no solo el Sr, Zamacona, sino los senores Valcarcel, Gonzalez Echeverria
y Zaragoza. Llegado este caso, debera formarse un Gabinete parlamentario, compuesto de los
principales opositores a la convencion inglesa para salvar una situacion creada por ellos."

Idem, Num. 315, martes 26 de noviembre de 1861, p. 3:
"EI Sr. General Zaragoza. Desde el dia 21 ha renunciado el 21Iinisterio de la Guerra; pero

hasta ahora no ha sido admitida su dimision.
"EI Monitor. Desea que continuen en el Ministerio los senores Zaragoza, Gonzalez Eche·

verria y Valcarce1, dice que el primero estuvo en contra de la convencion inglesa, y aeonseja
un avenimiento entre el Gobierno y el Congreso.

"EI Constitucional. Dice este periodico, bajo e1 titulo de Ministerio de Relaciones:
"Esta visto que necesita tener otro personal, pues el Sr. de Zamacona no es el mas a

proposito para el, segun el estado a que ha conducido los negocios. Deseariamos que en esta
ocasion el Ministerio referido se independiera del Siglo XiX, pues de seguir asi, 10 mejor
es no hacer nada."

Idem, Num. 316, miercoles 27 de noviembre de 1861, p. 3:
"Crisis Ministerial. El Sr. Zamacona extendio su renuncia desde la noche del viernes y

ayer insistio en ella, separandose definitivamente del Gabinete. En su renuncia se encuentra
una revelacion importante, que fue el {mico Ministro que voto en contra de la suspension de pagos
cuando se inicio la ley de 17 de julio.

"Parece que todo el Gabiente ha renunciado; pero que el Sr. Presidente se esfuerza en
evitar la separacion de los senores Zaragoza, Gonzalez Echeverria y Valcarcel."

Idem, Num. 318, viernes 29 de noviembre de 1861, p. 3:
"La Crisis Ministerial. Ayer continuaron haciendo e1 despacho en sus respectivos depar·

tamentos los senores Valcarcel, Ruiz, Gonzalez Echeverria y Zaragoza."
Desde la renuncia de Zamacona se estuvo informando de que el licenciado don Sebastian

Lerdo de Tejada seda su sucesor y hasta se afirmaba que sostenfa este conferencias con el
Presidente Juarez sobre este nombramiento. En el Num. 325 de EI Siglo Diez y Naeve, co·
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Comentaba Francisco Zarco en su diario El Siglo Diez y Nueve, de
fecha domingo 8 de diciembre de ese ano:

"Los momentos son preciosos y la situacion demasiado critica. Ante los
peligros que amenazan al pals debieran cesar todas las desavenencias del Par­
tido Liberal. Es deplorable 10 que esta pasando, pues se ve coartada la atribu­
cion del Presidente de elegir sus Ministros y asi parece prolongarse indefini­
damente la paralizacion de los negocios.

rrespondiente al viernes 6 de diciembre de 1861, se comenzo a citar el nombre de don Manuel
Doblado como posible Ministro de Relaciones.

En el numero siguiente del citado diario, de fecha sabado 7 de dicho mes, informo:
"EI Sr. Doblado ha tenido ya algunas conferencias con el Sr. Presidente y es de espe­

rar que en breve quede terminada la crisis ministerial, que en momentos graves esta parali­
zando la marcha de la administracion.

"Algunos periodicos proponen que el Sr. Doblado se encargue de formal' un nuevo Ga­
binete."

En el Num. 327, del domingo 8 de diciembre, p. 3:
"El Sr. Doblado, despues de algunas conferencias con el Sr. Presidente, ha puesto un

plazo de tres dias para resolver si entra 0 no al Gabinete."
En el Num. 328, del lunes 9 siguiente, p. 4:
"Sabemos que hoy expira el plazo de tres dias pedido pOl' el Sr. don Mannel Dohlado para

dar su resolucion sobre si acepta la cartera de Relaciones, y que a las dos de la tarde tiene
una entrevista con el senor Presidente de Ia Republica."

En el Num. 329, del martes 10, p. 3:
"Mas sobre La crisis ministerial. No quedo resuelta aver. Parece que para hoy quedn con­

venida otra entrevista entre el senor Presidente y el Sr. Doblado. La opinion publica ansia que
se llegue a una pronta resolucion."

En el Num. 330, del miercoles 11, p. 3:
"La crisis ministerial. Ayer el Sr. Doblado, en vista de la gravedad de la situacion, se de­

cidio a aceptar la cartera de Relaciones. Queda en Hacienda el Sr. Gonzalez Echeverria. Los
senores Zaragoza y Valcarcel insistieron en separarse de los Ministerios de Guerra y Fomento,
y sus renuncias fueron admitidas."

En el Num. 336, del martes 17, p. 3:
"El Ministerio. El senor Ministro de Relaciones don Manuel Dohlado se ha encargado

interinamente del despacho del Ministerio de la Guerra y Marina."
"EI General Zaragoza. Este intrepido caudillo sale manana a incorporarse al Ejercito de

Oriente, con una brigada de tres mil hombres compuesta de los Zapadores del Pueblo, del
Cuerpo de Rifleros, del Batallon Independencia y de una seccion de caballeria."

En el Num. 337, del miercoles 18, p. 3:
"EI Ministerio. Un despacho telegrlifico publicado en Puebla el dia 14, anuncia que ha

sido Hamado al Ministerio de la Guerra el Sr. General Hinojosa."
En "Movimiento de Tropag":
"Hasta manana sale de Mexico para el rumbo de Veracruz el General Zaragoza con nes

mil hombres."
En el Num. 338, del jueves 19, p. 3:
"EI Sr. General Hinojosa. LIego ayer tarde a esta ciudad. Aun sufre de las heridas que

recibio batiendose en favor de la libertad y del orden constitucional."
En el Num. 339, del yiernes 20, p. 3:
"EI General Zaragoza. Hasta hoy ha salido de esta ciudad, rumbo a Veracruz, el General

Zaragoza con mas de tres mil hombres, en los que reina el mejor espiritu. Los oficiales y sol­
dados marchan Henos de jubilo y entusiasmo, como si fuel' an a una fiesta, victoreando la inde­
pendencia naeional."
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"Si no hay una solucion que Ia formacion de un Gabinete por el Sr. Dobla­
do, creemos que el Sr. Presidente debe aceptarla. El Sf. Doblado seguramente
atendeni a que la opinion publica desea que sigan en el Ministerio los Sres.
Gonzalez Echeverria, Valcarcel y Zaragoza, y creemos que tiene el deber de
aceptar el llamamiento que se Ie ha hecho por el Presidente con aprobacion del
Congreso y del publico en general. Si el Sf. Doblado rehusare hoy la cartera,

---
En el Num. 341, del domingo 22, p. 2:
"Ministerio. Manana debe encargarse del despacho del Ministerio de Guerra y Marina el

senor General don Pedro Hinojosa, que durante tres anos ha combatido con entusiasmo en
favor de la libertad, cooperando activamente a todos los triunfos que el pueblo alcanzo sobre
sus opresores. EI Sr. Hinojosa, que aun sufre de una de las heridas que recibio, es un pro·
gresista ilustrado que siernpre ha procurado conciliar la libertad con el orden v mantener la
union del Partido Liberal. Por muy acertada tenemos la eleccion que de Sll per~ona ha hecho
el Presidente de la Republica."

En el Num. 343, del martes 24, p. 3:
"Ministerio. Ayer, previa la protesta de estilo, se encargo del despacho del ~lillisterio de

la Guerra el Sr. General don Pedro Hinojosa."
EI General don Pedro Hinojosa nacio en Matamoros, Tamaulipas, el 31 de enero de 1822.
Murio en Mexico eI 5 de marzo de 1902.
DR. MESTRE, Op. cit., p. 216.
EI 23 de dieiembre:
"La cartera de Justicia, F6mento e Instruccion Publica ha sido ofrecida haee dias al se­

nor don Jesus Teran, antiguo Gobernador de Aguascalientes, que en otra epoca ha sen'ido
el Ministerio de Gobernacion. Los honrosos antecedentes del Sr. Teran, su notoria probidad,
los conocimientos especiales que 10 adornan y la constancia de sus principios progresistas, ha­
cen que su eleccion haya sido muy acertada e inspire la mas completa confianza al Partido
Liberal. Parece que el Sr. Teran ha aceptado el Ministerio y esta ya en camino para esta ca­
pital."

"Se confirma la noticia de haber aceptado la cartera de Justicia y Fomento el senor don
Jesus Teran."

Teran sucedio al ingeniero don Bias Valcarcel, Ministro de Fomento, yadon Joaquin
Ruiz, Ministro de Justicia, quienes tambien renunciaron en este periodo de crisis.

EI jueves 26 de diciembre, informaba El Siglo Diez y Nueve, de la IJegada a esta capi­
tal, de don Jesus Teran, y al dia siguiente publico esta gacetilla:

"Ministerio. Ayer, previa la protesta de estilo, se encargo del Ministerio de Justicia, Fo­
mento e Instruccion Publica, el Sr. Lic. don Jesus Teran, cuyo nombramiento ha encontrado
la mas sincera aprobacion en el Partido Liberal, que estima la probidad, patriotismo e ilustra­
cion del nuevo Ministro."

Teran nacio en la ciudad de AguascaJientcs entre 1820 r 1821. ~!urio en Paris, Francia.
el 25 de abril de 1866.

DR. MESTRE, Op. cit., p. 92.
Por decreto del 3 de abril de 1861 quedaron reducidas a cuatro las Secretarias de Es­

tado. C:onforme a 10 expuesto anteriormentc, el Gabinete del Presidente Juarez quedu a fines
de 1861 en la fonna siguiente:

Relaciones y Gobernacion, Lic. don Manuel Doblado.
Hacienda, don Jose Gonzalez Echeverria.
Guerra y Marina, General don Pedro Hinojosa.
J llsticia, Fomento e Instruccion Publica, Lic. don Jesus Teran.
El Siglo Diez y Nueve decia el viernes 27 de diciembre de dicho ano:
;Tompleto ya el Gabinete, creemos que la ocasion es oportuna para que discuta y adopte

un programa administrativo, y explique a la nacion el uso que se propone hacer de las omni­
modas facultades de que se halla investido.
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sobre iii pesaria la responsabilidad del desconcierto que ha de producir esta
crisis, si dura algunos dias mas."

Parece que el Presidente Juarez y el Sr. Doblado tuvieron desacuer­
dos antes que este aceptase la cartera. Zarco dice en su mencionado dia­
rio del lunes 9 del mismo mes:

"La opinion publica, que se ha fijado en el Sr. Doblado, espera con ansie­
dad un resultado que ponga termino a la crisis y expedite la marcha de la ad­
ministracion.

"Cremos que el Sr. Doblado no puede negarse a servir a su pais ElI el
puesto importante a que 10 llama la opinion publica, considerandolo como el
lazo de union entre los Poderes Ejecutivo y Legislativo, y teniendo en cuenta
sus honrosos antecedentes, que inspiran la mayor confianza del Partido Pro­
gresista en cuanto al programa que profesa, que se reduce a Constitucion y
Reforma, y como medios de accion, a moralidad y energia.

"N0 creemos que puedan presentarse graves dificultades para la solueion
de la crisis, y nos pareee que existe conformidad de miras y de ideas entre el
Presidente de la Republica y el Gobernador de Guanajuato.

"Es indispensable que eI .Ministerio sea compacto para que pueda tener
un plan fijo y desarrollarlo con energia. Si como se asegura, el Sr. Doblado
esta conforme con los Sres. Gonzalez Echeverria, Valcarcel y Zaragoza, no
queda mas dificultad que la de nombrar Ministros de lusticia y de Goberna­
cion 5 que acepten el plan del Sf. Doblado, y estos Ministros es de esperar que
encuentren el apoyo del Congreso.

"La crisis no puede ya prolongarse, sin dana del pais y del mismo Presi­
dente.

"El Presidente ha demostrado su firmeza y su constancia en el sostenimien­
to de la Constitueion y de la Reforma, y encontrara un buen colaborador en eI
Sr. Doblado, que ha servido a los mismos principios. La consideracion del
estado del pais y de los peligros que 10 amenazan, asi como la necesidad de
unir al Partido Liberal, nos parecen sufieientes para que se produzca un com­
pleto acuerdo entre el lefe del Ejecutivo y el candidato al Ministerio.

"Persuadidos, pues, de que el programa del Sr. Doblado ha de ser el del
Partido Progresista, opinamos que el Sr. Presidente esta en el caso de aeeptar
como solucion satisfactoria la formacion de un Gabinete compacta, que bajo
la inspiracion del Sr. Doblado intente con fe y energia la saIvacion de la Re­
publica."

En el mimero siguiente de El Siglo Diez y Nueve se publicaron sen-

"En la situacion actual, creemos conveniente que el Ejecntivo expnsiera al pais sns miras,
tanto en la cuestion extranjera cuanto en las cuestiones interiores."

El Siglo Diez y Nueve, II, 341, domingo 22 de diciembre de 1861, p. 2; 342, lunes 23 de
dieiembre, p. 3; 343, martes 24 de diciembre, p. 3; 345, jueves 26 de diciembre, p. 3: 347,
viernes 27, p. 3; y 351, martes 31, p. 3.

• Don l\Iannel Doblado se hizo cargo no solo del Ministerio de Relaciones Exteriores e
interinamente de Guerra y ]\farina, sino de Gobernacion.
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das cartas extensisimas de don Sebastian Lerdo de Tejada y de don Ma­
nuel Maria de Zamacona, dirigidas a los redactores de El Constitucional
y de El Siglo Diez y Nueve, que refieren todo 10 de esta crisis ministerial.

En el nfunero correspondiente alII de dicho mes de diciembre, El
Siglo Diez y Nueve continuaba sus comentarios en el preciso dia que Do­
blado se hizo cargo de la cartera de Relaciones:

"Celebramos que un hombre de la energia y entereza del Sr. Doblado, que
tan merecida confianza inspira al Partido Liberal, se haya decidido a afrontar

• la situacion mas critica en que se ha encontrado la Republica. Inmensas son
las dificultades con que tiene que luchar; su ilustracian, su patriotismo y gran
valor civil hacen esperar que alcance buen exito.

"EI ingreso del Sr. Doblado al Poder parece que restablecera la union entre
el Gobierno y el Congreso, y asi hara facil y sencilla Ia solucian de las cues­
tiones interiores.

"En cuanto a la cuestion extranjera, nosotros creemos que la primera nece­
sidad consiste en reanudar las negociaciones rotas con la Gran Bretaiia. Tal
vez el Congreso no quiso desechar todo arreglo y solo se declara en contra de
las estipulaciones que Ie parecieron humillantes. Si se hubieran propuesto en­
miendas al tratado podria conocerse claramente cual es el espiritu dominante
en la asamblea. EI Sr. Doblado podra conocerlo acaso y hallar solucion satis­
factoria a la cuestion. Ardientemente 10 deseamos as!.

"Creemos urgente que se provean las otras carteras, pues se necesita acti­
vidad y acuerdo en los ramos todos de la administracion. Debe procurarse la
formacion de un Gabinete compacto, que todo contribuya a mantener la mas
completa armonia entre el Ejecutivo y el Legislativo.

"Hacemos votos sinceros porque la solucion de la crisis, solucion que hace
mucho honor al Presidente de la Republica, afirme la union liberal y salve la
independencia y los principios de la revolucion progresista."

II

De los nuevos Ministros es el de Hacienda, don Jose Gonzalez Eche­
verria, el que nos interesa en este estudio. Desde que renunci6 don Jose
Higinio Nunez, el 11 de noviembre de 1861, se insistia par la prensa que
el seria el sucesor. Se decia entonces era "persona que goza de la mas
honrosa reputacion par su inteligencia, probidad, patriotismo y adhesion
sincera a la causa democratica, a la que ha prestado excelentes y desin­
teresados servicios". Que con el "aumentaria el cfl3dito y prestigio del
Gobiemo, y selia muy bien recibido por el Partido progresista." 6

Era natural de la ciudad y puerto de Veracruz, hijo de don Manuel
Gonzalez y de dona Florencia de Echeverria, familia principal y de gran-

• El Siglo Diez y Nueve, II, 301, Mexico, 12 de noviembre de 1861, p. 3.
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des recursos economicos. Los hijos de este matrimonio fueron ocho: 1)
Manuel, casado con dona Dolores Escalante; 2) Carmen, con don Luis
Galinie; 3) Antonia, con don Francisco Aguero y Salas; 4) Ana Josefa,
con don Francisco Gamez; 5) Francisca, con don Miguel Buch; 6) J0­

sefa, con don Manuel del Valle; 7) Angel, con dona Ana Cubas, y 8)
Jose, quien murio soltero.7

Antonia, la esposa de don Francisco Aguero y Salas, vivi6 en Madrid
y en Paris, donde su esposo tenia una casa bancaria muy fuerte. Parece
que fue de los espanoles expulsados de Mexico. Los demas hermanos Gon­
zalez Echeverria disfrutaron de muy buena posicion economica en la
ciudad de Mexico.

La posicion social y economica de don Jose y su adhesion al Partido
Liberal, como tambien sus buenas relaciones con banqueros europeos, 10
recomendaban para dirigir las finanzas nacionales en tiempos dificiles
para el Presidente Juarez. No acepto inmediatamente la cartera; pero
cuando se hizo cargo de ella, supo responder a la confianza otorgada.

EI dia 13 de noviembre de 1861 informaba el mismo diario, EI Siglo
Diez y Nueve:

"Jfinisterio. Provisionalmente se encargo ayer del Ministerio del despacho
de Hacienda el senor Ministro de Relaciones [don Manuel Maria de Zama­
conal .

"Se asegura que manana entra al Gabinete el Sr. don Jose Gonzalez Eche­
verria." 8

E117:

"Ministerio. Una indisposicion de salud ha retardado la entrada al Minis­
terio de Hacienda del Sr. Gonziilez Echeverria, pero manana quedani encar­
gado de la cartera." 9

EI 19:

"Ministerio. Ayer 5C encargo del Ministerio de Hacienda el Sr. don Jose
Gonziilez Echeverria. Es de celebrarse que persona de tan honrosos anteceden­
tes, de tan notoria probidad, dotada de patriotismo y de prestigio haya consen­
tido en servir al pals en puesto tan dificil y en circunstancias tan criticas." 10

7 RICARDO ORTEGA Y PEREZ GALLARDO, Historia Genealogica de las Familias mas
antiguas de Mexico, I, "Ducado de Prim".

• El Siglo Diez y Nueve, II, 302, 13 de noviembre de 1861, p. 3.
• Idem, 306, 17 de idem, p. 4.

10 Idem, 308, 19 de idem, p. 3.
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E121:

"Junta. Ayer en el Ministerio de Hacienda hubo una junta de propietarios
y capitaIistas, convocada por el Sr. Gonzalez Echeverria." 11

El General Jose Lopez Uraga habia sido nombrado Jefe de la Divi­
sion de Oriente y debia preparar la defensa del territorio nacional, arne­
nazado de invasores. Gonzalez Echeverria supo financiar los recursos para
esa empresa y asi 10 informaba el citado diario en su edicion del 28 de
noviembre:

"El Sr. General [Lopez] Uraga. Sabemos que ayer el senor Millistro de Ha­
cienda se ha ocupado con el mayor empeno de reunir los recursos necesarios
para expeditar la marcha del General [Lopez] Uraga y la organizacion del Ejer­
cito de Oriente." 12

El dia 7 de diciembre:

"La Cuestion de Hacienda. Hoy debe la comlSlon respectiva presentar dic­
tamen al Congreso sobre las ultimas inieiativas heehas por el senor Ministro
de Hacienda para crear recursos can que el Gobierno pueda hacer £rente a las
dificultades de la situacion. Parece que el Congreso esta dispuesto a aceptar
las ideas propuestas por el Sr. Gonzalez Echeverria." 13

El 9 siguiente:

"La Cuesti6n de Hacienda. En la sesion secreta de anteanoche se declararon
con lugar a votar las iniciativas del Sr. Gonzalez Echeverria.

"No pudo entrar a la votacion en I'o particular, porque el Congreso, por
ausencia de algunos de sus miembros, volvio a quedarse sin numero." 14

En la crisis producida en el Gabinete a causa de la renuncia del Mi­
nistro Zamacona, se informaba que seguirian otras renuncias, como las
del General Zaragoza y de Gonzalez Echeverria.15 En carta de don Sebas­
tian Lerdo de Tejada a los redactores de EI Constitucional, de fecha en
Mexico el 6 de diciembre de 1861, afirmaba que debian permanecer esos
dos Ministros en sus carteras de Guerra y de Hacienda. Del primero decia:

"No crei que podia ponerse en duda al Sr. Zaragoza, por los grandes ser­
vieios que ha prestado en su ministerio y porque es en el una perfecta garan­
tia de los intereses de la revoluci6n y de la causa constitucional."

---
11 Idem, 310, jueves 21 de idem, p. 3.
12 Idem, 316, jueves 28 de idem, p. 3.
13 Idem, 326, sabado 7 de diciembre, p. 3.
u Idem, 328, Junes 9 de diciembre, p. 4.
U Vease nota 4.
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Del segundo:

"Tampoco podia ponerse en duda el Sr. Gonzalez Echeverria, por sus acre­
ditados prineipios liberales y por los desinteresados y generosos servicios que
esta prestando en la actualidad." 16

Continuo en el Ministerio de Hacienda. Del Monitor se tomaron las no­
ticias y comentarios siguientes:

"El Sr. Gonz61ez Echeverria. Tenemos el placer de anunciar que este senor,
que tanto se ha captado la simpatia publica por su actividad, por su credito,
por su estricta moralidad en el Ministerio de Hacienda, continuara encargado
de esta importante cartera. Sus servicios y su influencia en ese ramo son muy
notables, y el Ejecutivo y todos los liberales los saben apreciar como es de­
bido." 17

Del mismo Monitor:

"Hemos hecho notar, porque nos parece digno de todo elogio, Ia asiduidad
y la infatigable constancia con que el Sr. Ministro de Hacienda y su Oficial
Mayor 18 se dedican al trabajo y a las labores del ramo, aun en horas extraor­
dinarias y muy avanzadas de la noche. Es que ambos se han propuesto, no
s610 satisfacer las necesidades del momento y vivir con el dia, sino estudiar a
fondo los negocios y hanar un remedio al mal que nos devora: encontrar el
modo de dominar la crisis financiera, crear recursos para 10 futuro, establecer
las fuentes de la riqueza publica. Empresa ardua; pero que hara la gloria de los
que la llevaran a cabo.

"El Senor Ministro de Hacienda se ha propuesto un programa de moralidad
y de orden que cumple estrictamente; pero de ninguna manera entra en este
programa el menor ataque a las Leyes de Reforma. Por el contrario, sabemos y
podemos decirlo, que el Senor Ministro esta resuelto a llevar a cabo el principio
con toda exactitud y con toda moralidad. EI comprende toda la importancia de
las Leyes de Reforma y sabe que en ellas, en su cumplimiento sin abusos y sin
faIsear la idea, estriba el porvenir de la Republica." 19

III

La (mica hija del matrimonio de don Francisco Aguero y Salas con
dona Antonia Gonzalez y Echeverria (hermana del Ministro de Hacien·

10 £1 Sig10 Diez y Nueve, II, 329, martes 10 de diciembre de 1861, p. 3.
17 Idem, 330, miercoles 11 de idem, p. 3.
" El mismo dia, 18 de noviembre de 1861, que tomo posesion el Sr. Gonzalez Echeverria,

del Ministerio de Hacienda, se hizo cargo como Oficial Mayor de dicha Secretaria el seiior
don Nicolas Pizarro, quien antes habia desempeiiado el mismo oficio en el Ministerio de Jus­
ticia.

Idem, 308, martes 19 de noviembre de 1861, p. 3.
19 Idem, 327, domingo 8 de diciembre, p. 3.
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da), fue Francisca de Paula Rita, qUlen naci6 en Puebla de los Angeles
el 21 de mayo de 1830.20

Vivia a mediados del siglo XIX, en Paris, ya viuda, la dicha hermana
del Ministro Gonzalez Echeverria, en la calle de Astorga, casa numero
16, con su mencionada hija unica. Esta fue varias veces novia del Tenien­
te General de los Reales Ejercitos Espafioles, don Juan Prim, Conde de
Reus, quien visitaba frecuentemente a la capital de Francia. EI 3 de mayo
de 1856 se casaron en la hermosa y monumental Iglesia de La Magda.
lena, en la bella ciudad de Paris, como puede constatarse en el acta si·
guiente:

NQ 164. L'an mil huit cent cinquante six, Ie trois Mai, vu l'autorisa·
Prim et tion accordee par Monseigneur l'Archeveque a l'effet de celc-

Aguero y brer Ie mariage en ceUe Eglise, vu Ie certificat de l'officl'r
Gonzalez. civil du Premier Arrondisement de Paris en date d'hier.

Je, Pretre attache Ii l'Eglise Saint Roch, dilment autorise par Monsieur Ie
Cure de Saint Augustin, ai regu en cette Eglise Ie mutuel conscntement qill'
se sont donne pour Ie mariage: S. E. Antoine Jean Paul Marie Prim, premier
Comte de Reus, Vicomte de Bruch, Lieutenant General des Armees Nationalcs.
Capitaine General de la Province de Grenade, Gentilhomme de la Chambre
de S. M. la Reine d'Espagne, Grand'Croix de l'Ordre Militaire de St. Ferdi­
nand, Grand'Croix de I'Ordre royal et distingue Espagnol de Charles III,
Grand'Croix de l'Ordre Turc de Medjidie, Grand'Croix de l'Ordre Danois du
Dannebrog, decore de Ia Croix LauHle de Saint Ferdinand, Chevalier plu·
sieurs fois de Saint Ferdinand et d'autres Ordres, etc., etc.; ne a Reus (Es­
pagne) Ie 6 decembre 1814, demeurant a Paris, rue Blanche No. 44; fils
majeur et legitime des defunts: don Paul Prim et Therese Pratz, d'une part.

Et S. E. Frangoise de Paule Rita Aguero y Gonzalez, Grand Cordon de
I'Ordre royal des Dames nobles de Marie Louise d'Espagne, nee a Los Angeles
(Mexique) Ie 21 Mai 1830, demeurant a Paris rue d'Astorg No. 16, fille
majeure des parents Espagnols: don Franc;ois Agiiero y Salas, decede. et Dona
Antonie Gonzalez y Echeverria, d'autre part. Et leur ai donne la benediction
nuptiale en presence de Ia Marraine:

S. M. C. dona Isabelle II, Reine d'Espagne, representee par Antonie Gon-

.0 Esta fecba y que el nacimiento fue en Puebla de los Angeles se mencionan en el acta
del matrimonio de dicha senora, que damos ahora a conocer.

Sin embargo. no aparece el acta de bautizo de ella en ninguna parroquia de las antiguas
de Puebla de los Angeles. Se han hecho busquedas en la fecha referida y asimismo dos anos
antes y despues, en las iglesias parroquiales del Sagrario de la Catedral, en In de San Mar­
cos y en la de San Jose, sin resultados.

RICARDO ORTEGA Y PEREZ GALLARDO en su obra Historia Geneal6gica de las Fa·
milias mas Antiguas de Mexico, I, "Ducado de Prim". afirma que dona Francisca Aguero y
Gonzalez nacio en la ciudad de Mexico 1'1 2 de abril de 1830. Se han hecho busquedas en los
archivos parroquiales de las Iglesias del Sagrario de la Catedral, de la Santa Veracruz, de San
Miguel, de Santa Catalina y de Regina, de esta capital -que son las parroquias mus anti­
guas de ella- y no ha aparecido el acta del bautizo, ni en esa fecha, ni dos anos antes, ni
despues.
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zalez de Agiiero, en vertu d'un ordre de la Reine a Madrid en date du 7 Avril
1856; signe: Duchesse Veuve de Berwick et d'Albe.

Le Parrain: S. M. C. don Fralll;ois d'Assise, represente par S. E. Ie Mar­
quis de Mos, Comte de Saint Bernard, Vicomte de Pegull'an, Grand d'Espagne
de premiere classe, Grand'Cordon de rOrdre de Charles III et autres Ordres,
Chambellan de la Chambre de la Reine d'Espagne en service, etc., etc., en vertu
d'un ordre de S. M. C. la Reine d'Espagne en date aMadrid du 7 Avril dernier,
signe: Due de Bailen.

Les temoins de I'Epoux:
Juan Prats y Argita de Tarragone.
Mariano Pons y Tarrech, avocat, demeurant rue Blanche No. 64.
Les temoins de I'Epouse:
Don Manuel de VaIle, negociant, demeurant a Paris, Place de la Made-

leine No.7.

Don Julio Galinie, Proprietaire, demeurant a Paris rue d'Astorg No. 16.
Lesquels ont signe avec nous. Dix huit signatures.
Ecclesia Parochialis S. Mariae Magdalenae, Pariis." 21

.. Debo esta copia a M. Lefort, Bibliotecario del Institut des Hautes Etudes de l'Ame­
rique Latine, de la Universidad de Paris, que por estas lineas agradezco mucho.

La version espanola es la siguiente:

Num. 164 En eI ano de mil ochocientos cincuenta y seis, el tres de mayo, vista la au-
Prim y torizacion acordada por Monsenor el Arzobispo, al efecto de celebrar el casa-
Aguero y miento en esta Iglesia, visto el certificado del Oficial Civil del primer distrito
Gonzalez de Paris, con fecha de ayer.

Yo, Presbitero agregado a la Iglesia de San Roque, dehidamente autorizado por el Senor
Cura de San Agustin, he recibido en esta Iglesia el consentimiento mutuo que se han otor­
gado para el casamiento: S. E. Antonio Juan Pablo Maria Prim, primer Conde de Reus, Viz>.
conde de Bruch, Teniente General de los Ejercitos Nacionales, Capitan General de la Pro­
vincia de Granada, Gentilhombre de la Camara de S. M. la Reina de Espana, Gran Cruz de
la Orden Militar de San Fernando, Gran Cruz de la Real y Distinguida Orden Espanola de
Carlos III, Gran Cruz de la Orden Turca de Medjidie, Gran Cruz de la Orden Danesa de Dan­
nebrog, condecorado con la Cruz Laureada de San Fernando, Caballero varias veces de San
Fernando y de otras Ordenes, etc., etc.; nacido en Reus (Espana) el 6 de diciembre de 1814,
residente en Paris, rue Blanche N° 44; hijo mayor y legitimo de los difuntos don Pablo Prim
y de Teresa Prats, por una parte.

Y S. E. Francisca de Paula Rita Aguero y Gonzalez, Gran Cordon de la Real Orden de
Damas Nobles de Maria Luisa de Espana, nacida en Puebla de los Angeles (Mexico) eI 21
de mayo de 1830, residente en Paris, rue d'Astorg N° ]6, hija mayor de padres espanoles:
don Francisco Aguero y Salas, difunto, y dona Antonia Gonzalez y Echeverria, de otra parte.
Y les otorgue las bendiciones nupciales en presencia de la Madrina:

S. M. C. dona Isabel II, Reina de Espana, representada por Antonia Gonzalez de Agiiero,
en virtud de una orden de la Reina en Madrid con fecha del 7 de abril de ]856, finnada por
la Duquesa Viuda de 13erwic~ y de Alba.

El Padrino: S. M. C. don Francisco de Asis, representado por S. E. el Marques de Mos,
Conde de San Bernardo, Vizconde de PegulIan, Grande de Espana de primera clase, Gran
Cordon de la Orden de Carlos III y de otras Ordenes, Chambelan de la Camara de la Reina
de Espana en servicio, etc., etc., en virtud de una orden de S. M. C. la Reina de Espana con
fecha en Madrid el 7 de abri! ultimo, finnada por el Duque de Bailen.

Los testigos del Esposo:
Juan Prats y Argita, de Tarragona.
Mariano Pons y Tarrech, abogado, residente en rue Blanche N° 64.
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Por una carta intima que el Teniente General Prim escribio a su senora
madre, dona Teresa Prats, podemos conocer sus relaciones can su novia
y como andaba profundamente enamorado de ella. Respetamos la propia
onografia del autor y dice asi:

"Paris, 27 marzo [1855], muy reservado.
"Usted recordara, mama mia, que hace algun tiempo estuve dispuesto a

casarme con una senorita megicana, y que aquel proyecto no se realizo par
razones que no son del momento. Pues bien, aquila eneontre otra vez, y
aqui 10 boy a realizar, si usted no tiene en ella inconveniente. 5u familia es
de las mas distinguidas de Megico; no tiene, como yo, mas que a su madre,
y es hija imica. Su edad, veintidos anos; 22 bien educada, modesta. virtuosa,
bonita, me quiere con todo su corazon y tiene mas de un millon de duros,
10 que no es despreciahle. 0 mejor dicho, no puede ser obstaculo a la dicha
que me prometo casandorne con ella. l Me da usted, pues, su permiso, mama
mia? Creo que sl, pues usted no puede desear mas que mi felieidad, y espero
ser muy feliz con la posesion de esa nina a quien amo con deliria. Contesteme
usted pronto, y no diga usted nada a nadie, absolutamente a nadie, pues par
mi parte no se 10 dire mas que a Pons, can encargo de que 10 resenT hasta
que yo Ie diga que se pubIique.

"5i nada se atraviesa, el casamiento sera por el mes proximo de mayo v
tan pronto como podamos hiremos a ver a usted para que nos de su b~lldi.
cion. Me habIb usted de dar una carta a su modista de usted, no ha) meon·
veniente.

"A Nadal puede usted decide que si no me ha escrito mas que una, quI' la
recibi a su tiempo. Este usted buena; un abrazo a Magdalena y eiento par,l
usted de su Juan." 23

En carta de don Fernando Guerrero a la senora madre del General
Prim, se describe la solemne ceremonia, que como hemos vista fueron

Los testigos de la Esposa:
Don Manuel del Valle, negociante, residente en Paris, Place de la Madeleine N" i.

Don Julio Galinie, propietario, residente en Paris, rue d'Astorg N" 16.
Los cuales firman con nosotros. Dieciocho firmas y rubricas.
Iglesia Parroquial de Santa Maria Magdalena, Paris.
so Si nacio el 21 de mayo de 1830, como se hizo constar en el acta del matrimonio. no

eran 22 aiios los que tenia sino cerca de 25 en la fecha de esa carta.
.. RAFAEL OLIVAR BERTRAND. El Caballero Prim, I (Barcelona, Espaiia, 1952), Apen.

dice II, Niim. 95, pp. 355-6.
Debo estas referencias a mi buen amigo y colega el seiior Dr. don Juan Manuel Zapatero,

del SeTVicio Historico Militar, de Madrid, Espaiia, asi como tambien haber descubierto en el
Archivo General Militar, de Segovia, Espaiia, el expediente del casamiento del general Prim en
Paris, en la Iglesia de La Magdalena, que hizo posible encontrar el acta respectiva que dimos a
conocer ya.

En ese expediente se halla la peticion de Prim a la Reina de Espana, Isabel II, para que
se Ie otorgara el Real permiso para contraer matrimonio con la Srita. Francisca de Aguero. na­
tural de Mexico. Esa peticion !leva fecha en Paris el 17 de junio de 1852. La Reina concedio
esc permiso en Madrid el 22 de dicho mes de junia.
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padrinos los Reyes de Espana, Isabel II y su esposo Francisco de Asis,
representados por aristocratas espanoles. Esa carta dice asi:

"Paris, 4 de mayo de 1856.
"Senora dona Teresa Prim. Barcelona.
"Mi muy apreciable amiga: Ayer tube la dicha de ver bendeeir en la

Iglesia de la Magdalena, la union, que se celebro Ia vispera en la munieipa­
lidad, de nuestro querido Juan con la virtuosa y distinguida Paquita Agiiero
y Gonzalez. No encuentro expresiones bastantes para decir a usted cual ha
sido mi dicha con la realizacion de 10 que tanto he anhelado para la felicidad
de nuestro Juan y de su hendita esposa, i que sera feliz como ella se 10 me·
reee! La celebracion religiosa se ha hecho con todo el aparato y pompa que
era de desear. Asistieron a ella personas de la mas alta categoria, asi espa·
nolas como francesas, y me prometo que el amigo Pons y Tessa, con su pluma
mas habil que la mia, hara a usted los detalles mas interesantes de ese dia
tan memorable como deseado, por un amigo de Juan, como yo 10 soy. Usted
recivira la vispera de llegarla estos renglones, la carta que Juan la escrivio
al salir de la iglesia, y se haUara tan feliz como puede estarlo una madre
viendo un hijo colmado con el mayor de los hienes: i las satisfacciones del
corazon! Reciva usted por ello mis mas cordiales felicitaciones, y tenga usted
la hondad de darIas en mi nombre a su senora hija y a su esposo, mandan­
dole, si Ie parece, esta carta, que Ie suplico tenga por suya.

"Desde diciembre ultimo he permanecido en Espana hasta el veinte de
abril, que sall directamente de Madrid, para Paris, encargado por la Reina
de una misi6n honrosa y muy grata para mi. Trage para Paquita Aguero el
regalo de hoda de S. M. que, como ya sahra usted, ha consistido en la handa
de la Real Orden de Damas Nobles de Maria Luisa, con la cruz correspon­
diente, y una flor de brillantes para sugetar la banda en el hombro derecho.

"Los novios salieron para San Germain, en donde pasaran algunos dias,
y en seguida piensan hacer a usted su visita, 10 que me parece 10 mas justo.
Hoy he hecho una visita a la madre politica de Juan, la cual no precisa ir a
verlos hasta que eUos avisen haber descansado bastante, y 10 propio hare yo.
Entretanto, les escribire desde luego manana.

"Adios, mi buena amiga, si ve usted a don Lorenzo Coca, digale usted
mil casas de mi parte, y canservese usted muy buena, disponiendo de la inu­
tilidad de su mas afecto amigo y S. S. q. b. s. p.-Fernando Guerrero."24

El General Prim naci6 en la ciudad de Reus, provincia de Tarragona,

No fue sino cerca de cuatro anos despues que se celebro la boda y segun la carta del mi,.mo
Prim a su senora madre, hubo alguna desaveneneia de relaciones entre estos novios.

En otras cartas Prim hace patente que esas desavenencias se deblan a la extrema religio,.i­
dad de la novia y a la suma opulencia de la familia.

Deho al senor German Viveros Maldonado haberme copiado estas cartas, mientras disfruto
en Espana de una heca del Consejo Superior de Investigaciones Cientificas.

•• OLIVAR BERTRAND, Op. cit., I, Apendice I, Num. XXX, pp. 267·8.
Race constar el autor que los originales de estas cartas se conservan en el archivo de la

familia Prim, hoy en poder de la senora dona Elvira Selleres, viuda de Nadal, quien vive en San
Gervasio ( Barcelona) .
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Cataluna, el 6 de diciembre de 1814, hijo mayor del matrimonio del Ca­
pitan don Pablo Antonio Prim y Estepli y de dona Teresa Prats Vila­
nova, familia de origen catalan.

Comenz6 su carrera militar antes de los veinte anos, ingresando en el
Cuerpo de Tiradores de la Reina. Sus primeras campanas fueron en las
Guerras Carlistas y en 1839 ascendi6 a Coronel.

Como Diputado pOl' Tarragona, entro en las Cortes el ano de 1841.
Sus intervenciones tribunicias reve1aron un ardiente 1iberalismo y una in­
quieta oposici6n a los envejecidos metodos gubernamentales del Duque de
la Victoria, General Baldomero Espartero, quien habia asumido la Regen­
cia durante la minorla de edad de Isabel n.

Fue Prim de los caudillos de 1a revolucion del ano de 1843, contra
esa dictadura del Duque de 1a Victoria, y que proclamaron la mayoria
de edad de Isabel II para liquidar el prolongado periodo de Regencia.
En premio a estos servicios fue nombrado Gobernador Militar de Madrid
y luego de Barcelona. La Reina 10 hizo Conde de Reus y Vizconde de
Bruch el 3 de febrero de 1850.

De 1845 a 1847 viaj6 pOl' varios paises de Europa, particularmente por
Francia, Inglaterra e Italia. Fue nombrado Gobernador de Puerto Rico en­
tre 1847 y 1848. A su regreso a Espana, volvi6 a viajar por varios paises de
Europa, entre ellos Turquia, desempenando comisiones diplomatico-mili­
tares. Abdul Mejid, el Sultan otomano, 10 condecoro por sus importantes
servicios. Vivio algunos anos en Paris. Se Ie nombro Capitan General de
Granada en 1855; y despues de haber desempefiado esa jurisdicci6n, fue
ascendido a Teniente General de los Reales Ejercitos, en 1856. Se caso en
Paris, como ya hemos visto. Fue Senador en 1858 y luego estuvo en las
campafias de Marruecos, donde supo confirmar sus dotes militares. E1 19
de enero de 1860 figur6 en la esforzada victoria que ganaron las armas es­
pafiolas contra los marroquies, en el valle llamado de los Castillejos. El jefe
de esas campanas, General Leopoldo O'Donell, elogi6 los denodados em­
penos de Prim en esa accion e Isahel II Ie concedio un nuevo titulo, el
de Marques de los Castillejos, el 15 de junio de 1864.

El General O'Donell presidio en Espana el Gobierno llamado de la
Union Liberal, cuya administracion transcurrio desde el 30 de junio de
1858 hasta el2 de marzo de 1863. Y O'DoneIl fue hecho Duque de Tetuan,
por sus triunfos en Marruecos.

IV

Hemos visto que en 1858 era el General Prim miembro de la Camara
espanola de Sen~dores. A mediados de diciembre de ese ano se discuti6
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alli la cuesti6n pendiente del pago de los creditos espanoles en Mexico
y las reclamaciones por agravios a subditos espanoles.

Durante la administraci6n del Presidente, General Ignacio Comonfort,
Stl Ministro de Hacienda, don Guillermo Prieto, habia suspendido, en
1857, el cumplimiento de los convenios celebrados con Espana el 12 de
noviembre de 1853, cuando gobernaba el Presidente Lopez de Santa Anna.
Se aumentaron las dificultades con la reclamaci6n espanola por danos en
el asalto a la hacienda de San Vicente, cometido en 1855, durante el go­
bierno del General Juan Alvarez. 25

La cuesti6n mexicana se present6 a debate en las sesiones del Senado
espanol, los dias 13 y 14 de diciembre de 1855. Con gallarda presencia,
ademanes energicos, gesto viril y enfasis muy solemne lanz6 entonces el
General Prim reproches a los intervencionistas. Dirigiendose a Isabel II,
comenzO diciendo:

"El Senado ha visto con pena que las diferencias habidas con Mexico
subsisten todavia. Estas diferencias hubieran podido tener una solucion paci­
fica, Senora, si el Gobierno de Vuestra Majestad hubiera estado animado de
un espiritu mas conciliador y justiciero. El Senado entiende que el origen
de esas desaveneneias es poco decoroso para la Nacion Espanola, y por 10
mismo ve con sentimiento los aprestos de guerra que haee nuestro Gobierno,
pues la fuerza de las armas no nos dara la razon que no tenemos."

Estupor causaba Prim por la forma en que se pronunciaba a favor de
Mexico, en pleno Senado espanol, ante el propio Gohierno, y estando pre­
sente la Reina, a quien se atrevi6 a enderezar las primeras observaciones.
Y quiso advertir que no influia en sus ideas la circunstancia de estar casado
con una dama mexicana; y asi, ademas, hizo juramenta de fidelidad a su
patria, como huen espano!. Por 10 tanto dijo:

"La mision que me impongo es altamente patriotica, y sirva esto de can­
testacion anticipada a los que, por estar yo ligado a una distinguida y noble
senora, nacida en aquel pais, puedan decir muchos sin creerlo, que yo ante­
pongo el honor y los intereses de la Nacion Mexicana a los intereses y a Ia
honra de mi patria. Yo puedo decir que me tengo par espanol, no solo por­
que naci en Espana y porque deseiendo de abuelos espafioles, sino por la
educacion espanola que he recibido y por el amor instintivo que tengo a mi
pais; y tanto es asi, que los males de mi patria me hacen dano como los
males mios.

"El Senado sabe que mis opiniones son las del partido progresisla. Pues
bien, a pesar de esto, si alguna vez heroos estado amagados de guerra extran-

2' Los autores de ese asalto, en que murieron algunos espaiioles. fueron ajusticiados al
pie del rnonumento ecuestre a Carlos IV, eI 25 de septiembre de 1858, por orden del Presiclente
conservador, general Felix Zuloaga.
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jera, en e1 acto, sin atender a las opmlOnes de los hombres que ocupaban el
Poder, les he ofrecido mi brazo de soldado y mi espada de General. Hombre.
pues, que como yo, ha sido siempre leal a su patria, tiene derecho a que se
respeten sus opiniones, y debe estar garantido de que en ningun caso se \e
crea impulsado por sentimientos mezquinos y bastardos."

Dirigiendose Iuego al Ministro de Estado, don Satumino Calderon v
Cotlantes, Ie dedic6 esta catilinaria:

";. Como me ha de probar Su Sefioria que en todos los tiempos no habr,'i
derecho para redamar contra el dolo y el fraude? Yo sostengo, y no soy
1etrado, que en todos los casos en que se hiciese una transaccion entre dos par­
ticulares, dando el uno titulos y recibiendo una escritura con promesa de qut'
serian satisfechos en tal 0 cuaI cantidad y en tales 0 cuaIes plazos, si despues
resultasen falsos los titulos, se Ie podria decir con razon: «No pago, y ade­
mas de no pagar voy a entregar a usted a los tribunaIesJO. Esto es 10 que deb,­
ser, 10 que esta en 1a sana razon, 10 que sirve de base a todas las leyes (Jr.l
mundo: 10 contrario seria proteger el dolo y la falsia.

"Ha dicho Su Senoria que en Mexico existe un sistema de persecucicin
contra los espanoles, y me extrana haberle oido eso. Alli hay millones de
espanoles; l no hubieran sido tambien miles los que hubieran sufrido la perse­
cusion, a ser cierta? lDonde estan los casos que se pueden citar? Sensiblp
es que se haya derramado la sangre de esos seis u ocho espanoles; pero, t, da
eso derecho al Sefior Ministro para decir que ha existido alii un sistema d,·
persecucion? Yolo niego rotundamente y apelo a los Senores Senadores y a
todos los que hayan vivido en aquel pais, para que me digan si los espanoles
no han merecido siempre en la Republica Mexicana eI respeto y las simpatias.
y aun el carino de sus habitantes.

"En los labios de otra persona no hubiera yo extrafiado 10 que Su Sefioria
ha dicho; pew un Ministro de la Corona debe meditar mucho antes de decir:
1a Espana tiene razon en ir a Mexico con las armas en 1a mano porque alli
se derrama la sangre de nuestros conciudadanos y se cometen con eBos tada
clase. de iniquidades. Yo digo a Su Senoria que todo eso no es exaeto: ahi
estan los documentos oficiales, y sobre todo tenemos los hechos.

"Su Senoria ha negado que el Gobierno mexicano tamara providencias
cuando lleg6 a su noticia el crimen cometido en la hacienda de San Vicentp.
En esto, repito, Su Senoria se ha equivocado... Las autoridades mexicanas
mandaron a1 instante una partida en persecucion de los criminaIes, y no
pasaron muchos dias sin que esa partida matase a tres de ellos, incluso al
cabecilla nombrado Abascal. EI Gobierno central mand6 inmediatamente una
brigada, que se situo en el Estado [sic] de Cuernavaca, con el mismo objeto de
perseguir a los delincuentes. Debe recordar ademas Su Senoria que habiendo un
mierobro de la familia de una de las victimas pedido autorizacion para formar
una partida de 25 hombres de su confianza, que persiguiera sin descanso a los
malhechores, el Gobierno de la Republica concedio esa autorizacion y dispu!'-o
que I'a partida se pagara can fondos del Estado; y debe tambien recordar.
par ultimo, que a petici6n de la Legaci6n de Espana autorizo el Gobierno
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de la Republica al Consul de S. M. para que por si mismo fuera a enterarse de
10 que habia pasado." 26

Mas, las relaciones hispano-mexicanas empeoraron en enero de 186l.
El Embajador espanol, don Joaquin Francisco Pacheco, se habia identi­
ficado con el Partido Conservador y demostraba simpatias por los Gene·
rales Miguel Miram6n y Felix Zuloaga, quienes se sucedieron como Presi.
dentes de la Republica entre 1858 y 1860, mientras el Presidente Juarez
tenia su sede en la ciudad y puerto de Veracruz. 27 Mientras tanto, en
Paris, el 26 de septiembre de 1859, se celebraban unos convenios entre
el Embajador mexicano ante el Emperador de los franceses y ante Su
Majestad Cato1ica, General Juan Nepomuceno Almonte, y el Embajador
espanol ante dicho Emperador, don Alejandro Mon, en virtud de los cua­
les se pretendian ajustar las cuentas pendientes, convenios que son cono·
cidos como Tratado Mon-Almonte.

Como consecuencia de la derrota que sufri6 el General Miramon en
Calpulalpan, el 22 de diciembre de 1860, entro triunfalmente en la capi­
tal el General Jesus Gonzalez Ortega, el 25 siguiente. El 11 de enero de
1861 Ie siguio el Presidente Juarez, estableciendo asi su sede de Gobierno
en la ciudad de Mexico.

Tan pronto como el Presidente Juarez pudo tomar el timon del mando
en la capital, comenzo con sus sucesivos Ministros de Relaciones, Melchor
Ocampo, Francisco Zarco, Leon Guzman y Manuel de Zamacona, a revisar
los convenios intemacionales que los Presidentes conservadores habian
aceptado. Los embajadores de Francia e Inglaterra, M. Dubois de Saligny

2. El Siglo Die: y Nueve, III, 395, jueves 13 de febrero de 1862, p. 1: "Documento Historico.
Discurso pronunciado en el Senado Espanol por el General Prim, Conde de Reus, en las sesiones
de los dias 13 y 14 de diciembre de 1858, sobre las cuestiones pendientes entre Mexico y
Espana".

NICETO DE ZAMACOIS, Historia de Mejico desde sus tiempos mas remotos hasta nuestros
dias, XV (Barcelona y Mexico, 1880), pp. 123-42. Este autor, espanol y defensor de la causa
de los conservadores mexicanos, impugna las declaraciones de Prim y argumenta que careda de
informes autenticos, citando para ello varias publicaciones de El Siglo Diez y Nueve. en 1858, y
algunas memorias como las de Jose Maria de Lafragua, Manuel Payno, Buenaventura Vivo y OtTOS.

Mas extensamente se publican todos los debates de esos dias en Don Juan Prim y su Labor
Diplomcitica en Mexico, publicada por Genaro Estrada en Archivo Historico Diplomatico Mexicano,
Num. 25 (Mexico, 1926), pp. 3-25.

Estrada en su "Introduceion", p. XX, confunde el dia de esa sesion del Senado Espanol,
como la del 13 de diciembre de 1861. Ese dia ya el Gra!. Prim estaba embarcado, rumbo a
Veracruz. EI ano de esa sesion fue el de 1858.

27 EI embajador Pacheco llego a Veracruz el 23 de mayo de 1860 en la fragata espanola
Berenguela.

EI 22 de agosto siguiente fue solemnemente recibido por el Presidente, general Miguel Mi­
ramon.
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y Sir Charles Wyke, no aceptaron esta politica y consecuentemente rom­
pieron relaciones con el Gobierno mexicano el 25 de julio de 1861.28

Antes, el 12 de enero de ese ano, el Presidente Juarez ordeno que el
Embajador espanol Pacheco fuera expulsado del pais por su connivencia
con el Partido Conservador.29

En los primeros dias de septiembre de dicho ano las cortes de Londres
y de Paris resolvieron enviar a las costas mexicanas sus buques de guerra,
a causa de la suspension de pagos de la deuda extranjera, decretada por
el Presidente Juarez.

EI 6 del referido mes de septiembre la corte de Madrid decidio que
de La Hahana saliese una expedicion espanola para exigir en Veracruz
el cumplimiento a 10 pactado y satisfaccion por el destierro del Emha­
jador Pacheco.

Los conservadores mexicanos atribuyeron sus derrotas al fuerte apoyo
que los liherales tenian de los Estados Unidos de America y entonces bus­
caron en Europa la intervencion para estahlecer una monarquia en Mexico,
aprovechando la situaci6n de la Guerra de Secesi6n en aquel pais.

Las tres potencias europeas, interesadas en la cuesti6n mexicana, Es­
pana, Francia e Inglaterra, acordaron en Londres, el 31 de octubre de 1861,
coaligarse y enviar conjuntamente una expedici6n a Mexico para exigir sus
reclamaciones. Las noticias de este convenio tripartito no llegaron aqui
sino un mes despues, por el paquete ingles que arrih6 a Veracruz el 27 de
noviembre y trajo correspondencia de Londres, hasta la fecha 1Q de dicho
mes; de Paris, hasta el 31 de octubre; y de Washington, hasta e15 siguien­
teo En la tarde del viernes 29 de noviembre llegaron a la ciudad de
Mexico esas cartas y peri6dicos. El 18 siguiente puhlicaba El Siglo Diez
r Nueve los extractos de ese triple tratado y los comentarios, tomandolos
del Times de Londres. Ese mismo dia lleg6 a Veracruz el buque espanol
Alava, procedente de La Habana, con noticias de Madrid, y entre ellas
el texto de ese convenio, publicado en la capital espanola por el peri6dico
La Epoca. Extracto y otros comentarios se publicaron en Mexico el Iunes 30
de diciembre, tomandolos del London Post, 6rgano del Gobierno britanico.30

La iniciativa quiso tomaria Espana. El Gobernador y Capitan Gene-

•• EJ ministro mexicano de ReJaciones, Zamacona, 10gr6 luego entenderse con eJ Embajador
britlinico Wyke, pero el tratado no fue aceptado por el Congreso Mexicano.

•• Ademas del Embajador espanol fueron expulsados los ministros de Guatemda y Ecuador,
don Felipe Neri del Barrio y don Francisco Pastor, y el Delegado Apost6lico Monsenor Luis
Oementi•

.. El Siglo Diez 'Y Nueve. II, 319, sabado 30 de noviembre de 1861, p. 3; 337, miercoles 18
de diciembre, p. 2; 350, Junes 30 de diciembre, p. 3; y III, 353, jueves 2 de enero de 1862,
pp.3-4
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ral de Cuba, General Francisco Serrano, activo la organizaclOn de una
fuerte expedici6n militar con los prop6sitos de reconquistar a Mexico. Se
consideraba que esta empresa podria tener el exito de la reciente a Santo
Domingo.31

Publico El Progreso, de Veracruz, el 30 de octubre, un editorial, fir­
mado por Rafael Gonzalez Paez, que se titulaba "La Intervenci6n Extran­
jera en Mexico". Se iniciaba con esta informaci6n:

"AI saltar a tierra los pasajeros que llegaron antier en el paquete ingles
Trent, comenzo a circular la noticia de que en La Habana se estaba prepa­
rando una expedicion militar que debia constar de cinco 0 seis mil hombres,
y de quin<:e a diez y seis buques de guerra. Acerca del objeto de la expedicion
no era facil preyer nada, pues no existiendo declaracion de guerra de parte
de Espana, ni tampoco un motivo fundado que justificara una agresion 811bita
que se pareceria mucho a un asalto de piratas, la imaginacion se perdia de
conjetura en conjetura y en vano recorriamos a nuestra historia y a nuestra
situacion, buscando la causa que motivaba el asalto." 32

Para recomendar los aprestos militares, a causa de esas notIclas, el
Gobemador del Estado de Veracruz, General Ignacio de la Llave, expidi6
una circular en la ciudad y puerto de Veracruz el 15 de noviembre.3~

La gravedad de la situaci6n se anunci6 en la edici6n de El Siglo Diez
y Nueve del 22 de noviembre, con la noticia siguiente:

"Ayer llego de Veracruz un extraordinario, COn cartas del dia 19 que anun­
dan que la vispera entraron al puerto el buque de guerra frances «La Foudre"
y el mercante espanol "Paquete de Cantabria», procedente de La Habana. El
primero viene de Nassau y ha tocado en La Habana y en Halifax.

"Las noticias de La Habana son del dia 10. Las fechas de Londres alcan­
zan al 14 de octubre.

"Las noticias son de mucha gravedad. En La Habana estaba lista la expe­
dicion contra Veracruz y solo se aguardaba para su salida la llegada de dos
fragatas de Cadiz que habian de traer las ultimas instrucciones del Gobierno
de Madrid."

31 EI 18 de marzo de 1861 volvio a on dear el pabellon espanol en la isla de Santo Domingo.
a peticion del Presidente de la Republica Dominicana y para librarse de las frecuentes invasiones
haitianas. Duro esta dominacion hasta 1865, ano en que ese pais recobro su independencia.

En virtud del Tratado de Basilea, fjrmado el 22 de junio de 1795, Espana cedio su parte
en la isla de Santo Domingo a Francia; pero, en 1804, se declaro la independencia de Haiti
por los negros rebeldes, e hizo 10 mismo en 1809 la antigua parte espanola. Los haitianos inva­
dieron en 1822 la isla y durante 22 anos fue por ellos dominada. En 1844 recupero Santo
Domingo su independencia; pero continuaron las invasiones haitianas hasta 1861.

•• El Siglo Diez y Nueve, II, 295, miercoles 6 de noviemhre de 1861, p. 1 reproduce ese
editorial. '

3. Idem, 316, miercoles 27 de noviembre, p. 3.
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El 26 siguiente publico El Siglo Diez y Nueve la gacetilla que slgue:

"La Expedicion Espafiola.-Refiriendose El Progreso de Veracruz a las
ultimas notieias de La Habana, anuncia que la expedicion que alIi se prepara
contra la Republica consta de diez fragatas de guerra, seis de heIice y cuatro
de ruedas, y de los transportes necesarios para traer seis mil hombres. 5e es­
perahan de Cadiz otros dos vapores de guerra. Los pasajeros del Paquete de
Cantabria han dicho que Ia escuadra debia salir de La Habana el dia 19." 34

EI periodico La Verdad, con el titulo de "Aprestos para la Guerra",
decia:

"AI principio se dijo que el Gobierno habia dispuesto la defensa de la
plaza de Veracruz y el Castillo de Ulua. Hoy se desartillan estos fuertes y
creemos que la defensa del territorio nacional se efectuanl. en las gargantas
del ascenso a la Mesa Central. Aplaudimos esta medida, tanto mas cuanto
que nuestras fortalezas, aun con largos y costosos reparos, no se podrian poner
en un estado capaz de resistir el ataque de una escuadra mediana. La expe­
riencia, mas que la ciencia, nos ha demostrado que Vlua no puede resistir
un golpe brusco, y que Veracruz, perdido el Castillo, sucumbiria inmedia­
tamente.

"Nosotros no solo opinamos porque se abandone el puerto sin defensa,
sino que a la llegada de los enemigos se encuentren estos con nuestras costas
desiertas. Estamos hasta porque se obligue a la poblacion toda a internarse.
El enemigo solo, abandonado a sus propios recursos, y luchando can 10 mar­
t1£ero del clima, 0 se reembarca 0 se intema. En ambos casos ganaremos
mucho: en el segundo se encontrara con nuestro ejercito en posiciones que
con tiempo se pueden hacer formidables y donde sera muy facH derrotar
a los invasores.

"Estas medidas y la creacion de numerosas guerrillas que molesten al in­
vasor, privandolo de todos los recursos del pais, al mismo tiempo que se en­
cuentre detenido por un cuerpo respetable y bien organizado, daran resultados
muy diversos que los que obtuvimos en 1847.

"Es muy conveniente tener presentes los desaciertos de hace catorce anos." 35

El Monitor, edicion del lunes 25 de noviembre, publico un articulo
con el titulo de "La Prensa en la Cuestion Extranjera", y en uno de sus
parrafos decia:

"5egiin las ultimas notlclas continuaban can grande afan en La Habana
los aprestos para Ia guerra; se embarcaban en multitud de barcos de trans­
porte que deben acompaiiar a la expedicion, viveres y pertrechos de guerra
en grande cantidad: habia embarcadas seis baterias de morteros y estaban dis­
puestas varias balsas de tres pisos para el desembarque de la caballeria.

"La tropa, para trasladarse a bordo, no aguardaba mas que la llegada de

•• Idem, 311, viernes 22 de idem, p. 1; 315, marIes 26 de idem, p. 3.
•• Idem, 314, lunes 25 de idem, p. 2, reproduce ese articulo.
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dos fragatas de Cadiz, que debian venir con instrucciones a La Habana, de
un dia a otIO.

"Se tenia como cosa cierta en La Habana que la expedicion se pondria
en marcha a fines del presente mes y que en los primeros dias del entrante
llegaria a Veracruz. Tal vez se mueve ya en estos momentos." 36

EI mismo Monitor, pocos dias despues anunciaba:

"Con fecha 22 de noviembre escribe una persona caracterizada de La Ha·
bana y dice, que los seis mil hombres destinados contra Mexico, hablan pa­
sado ya revista y estaban embarcados.

"Que la expedici6n se compone de doce buques de guerra y veinte de
transporte.

"Que la artilleria que han embarcado es muy buena y traen bastantes ele·
mentos de guerra.

"Que la expedicion, para emprender su marcha contra Veracruz, solo aguar·
daba la Ilegada de las dos fragatas de Cadiz, la Concepcion y la Lealtad, de
que ya hemos hablado; y que a la salida del paquete estas fragatas estaban
en San Thomas."

Y continuaba esta informacion diciendo que la misma persona que
proporcionaba estas noticias, afiadia que Francia e Inglaterra, sin tomar
ninguna parte en las intenciones de Espana, la ayudaban en la expedicion,
enviando algunos buques, pero no tropas de desembarco. Que otros dicen,
refiriendose a diversas cartas, que Francia e Inglaterra dejaban hacer a
Espana. 37

Una de las naves que se esperaban en La Habana, la fragata Concep­
cion, fue apresada por la marina mexicana y esto precipito la violencia
espanola y los terminos agresivos del Gobernador y Capitan General Se­
rrano. Salio de La Habana esa expedicion, compuesta de dieciseis buques
de guerra y una division terrestre de seis mil hombres. EI 28 de noviem­
hre extendio el General Serrano las instrucciones al Comandante Gene­
ral de Marina del Apostadero de La Habana, don Joaquin Gutierrez de
Rubalcava, para que comandase esas fuerzas navales; y al dia siguiente
al Mariscal de Campo y Segundo Cabo, don Manuel Gasset y Mercader,
como jefe de la expedicion terrestre.38

A las tres de la tarde del 8 de diciembre llego esa expedicion a costas
mexicanas, a Anton Lizardo. Esa misma tarde saltaron a tierra en ese

3. Idem, 315, martes 26 de idem, p. I, 10 reproduce.
37 Idem, 321, Junes 2 de diciembre, p. 3, Jo reproduce.
38 ESTRADA, Op. cit., PP. 27.37.
EMETERIO S. SANTOVENIA, "Mexico y Espana en 1861-1862", en Revista de Historia de

America, Nurn. 7 (Mexico, diciernbre de 1939), pp. 45-49.

247



•

puerto, algunos de los oficiales espanoles. El 14 siguiente intimaba el
Comandante General Gutierrez de Rubalcava al Gobernador del Estado
de Veracruz, General Ignacio de la Llave, la entrega de la plaza de Vera­
cruz y del Castillo de San Juan de Vlua, advirtiendo "que senin conser­
vados como prenda pretoria hasta que el Gobierno de S. M. se asegure de
que en 10 futuro sera tratada la Nacion Espanola con la consideraci6n que
es debida y que seran religiosamente observados los pactos que se celebren
entre ambos Gobiernos."39

Fue el Junes 16 de diciembre que El Siglo Diez y Nue've informo en
Mexico de la llegada a Anton Lizardo de esa escuadra espanola, segun
noticias procedentes de Veracruz y Puebla. El miercoles siguiente, dia 18,
informaba el mismo diario que el General Jose Lopez Vraga, Jefe del Ejer­
cito de Oriente, habia procedido a cumplir las 6rdenes superiores de eva­
cuar la plaza de Veracruz. A las diez de la manana del domingo 15 las
tropas mexicanas abandonaron ese puerto y a las cuatro de la tarde del
mismo dia la ocupaban las espanolas.40

Dos dias antes, el 13, publico El Progreso, de Veracruz, un sensato y
vibrante articulo titulado "La Expedicion Espanola", que demuestra el
estado del animo popular en esos dias en dicho puerto.

"Los buques que componen la mayor parte de la expedici6n espanola se
encuentran en nuestras aguas desde el dia 8 del presente.

"Se dice que salieron de La Habana el dia 29 del pasado, en cuya fecha
no pudieron saber que esta plaza y el Castillo de Ulua han sido desartillados,
porque se ha dispuesto no defenderlos.

"Nos inclinamos a creer que en efecto no pudo saberse en La Habana
el desarme de la plaza antes de la salida de la expedicion, pues solo de esc
modo nos explicamos Ia presencia de esa fuerza demasiado numerosa para

•• ZAMACOIS, Op. cit., X.V, pp. 816-9.
ESTRADA, Op. cit., pp. 39-40.
EI primer autor informa de los buques de guerra que cornponian la expedicion: "las fragatas

de helice Princesa de Asturias, con cincuenta canones; Lealtad, con cuarenta y uno; Blanca,
con treinta y siete; Berenguela, con igual numero; y Petronila, tambien con treinta y siete.
Los vapores de ruedas Isabella Catolica, con veinte canones; Francisco de Asis, con igual
numero; Velasco, con seis; Blasco de Garay y EI Pizarro, tambien can seis cada uno; Ferrol,
con cuatro; y Guadalquivir, con dos. Los vapores de transporte Marigalante, Ferrol y Santa
Maria; y los transportes mercantes Cubana, Cardenas, Mairi, Pajaro del Oceano y Cuba".

El Comandante General Gutierrez de Ruvalcaba viajaha en el vapor Isabella Catolica y
el Mariscal Gasset en el .Francisco de Asls.

En total fueron veinte navios, de los que dieciseis eran de guerra.
•• E1 Siglo Diez y Nueve, II, 335, lunes 16 de diciernbre, p. 3; y 337, miercoles 18 de idem,

p. 1.
EI 12 de dicho mes publico en Veracruz un bando el general Lopez Uraga, anunciando que

desocupana esa plaza y el fuerte de San Juan de Ulua, cumpliendo ordenes superiores y ad·
venia que cualquier cooperaci6n que se diese a las fuerzas invasoras sena castigada con la pena
capital. Se publico ese bando en el citado numero 335 de El Siglo Diez y Nueve, p. 3.
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ocupar una ciudad y un castillo desmantelados y vacios, y demasiado pequefia
si se trata de avanzaral interior de la Republica.

"La presencia sola de la escuadra espanola en nuestras aguas, con fuerzas
de tierra a bordo, es una ofensa que se hace a la Republica, puesto que no
existe declaracion alguna de guerra de parte de Espana, que sea conocida del
Gobierno mexicano 0 de los subditos espaiioles, y estamos seguros que no
habria fondeado impunemente en las costas de los Estados Unidos 0 de cual­
quiera otra nacion, sin haber sido repelida 0 sin haber dado la explicacion
conveniente.

"Nosotros sabemos que el objeto de esa expedicion era ocupar esta plaza
a viva fuerza. Ese conocimiento 10 hemos adquirido por la correspondencia
particular y por algunos periodicos extranjeros; mas, la declaracion de guerra
absoluta 0 condicional, como la contenida en un ultimatum en que se establece
el casus belli si se desechan las condiciones propuestas en aque!, no ha sido
hecha ni a nuestro Gobierno, ni a los siibditos espafioles, a fin de que se co­
loquen en e! nuevo estado de derechos y obligaciones que !a guerra trae
consigo.

"La declaracion de que vamos hablando, es una condici6n previa, indis­
pensable, establecida por el derecho de gentes y aeatada por todas las nacio­
nes que se tienen por ilustradas.

"Nos sorprende, en verdad, que tal declaracion no haya sido publicada y
notificada, segUn las reglas del derecho de gentes, porque si la guerra que
vamos a comenzar principia de parte de Espana por una transgresi6n del
c6digo internaciona! y de los usos admitidos por todas las naciones, nos re­
levara tambien de la obligacion, que reeonocemos tener, de respetar ese co­
digo y de acatar los indicados usos, y haremos la guerra como mejor con­
venga a nuestra situacion y a nuestras fuerzas, sin que nadie tenga derecho
de reclamar la violacion de sus reglas, porque desde luego nos creemos auto­
rizados para todo, si los invasores principian violandolas los primeros.

"Se dice, y de estas noticias no somos responsables, que el Sr. Rubalcava
se encuentra en un caso no previsto en sus instrucciones, las que se reducian
a ocupar la plaza a viva fuerza; 10 que no pudo tener lugar, puesto que se
abandona por el Gobierno mexicano.

"As!, pues, las fuerzas espafiolas bajaran a tierra sin disparar un solo tiro,
sin conquistar gloria, y ocuparan una ciudad vaeia.

"Nosotros vamos a defender nuestro territorio a los desfiladeros de nues­
tras montaiias y a nuestras selvas. Alli nllestras armas seran iguales a las
armas espanolas, y si quieren vencernos alii estaremos todos como un solo
hombre y tras de los que caigan se levantaran millares para reemplazarlos.

"La guerra de 1810 sera nuestro ejemplo y los mexicanos de hoy seran los
mismos que, guiados por los ilustres Hidalgo y Morelos, sostuvieron la heroica
guerra de once anos para conquistar 1a Independencia que se nos quiere arre­
batar.-Rafael Gonzalez paez." 41

De hecho Francia e Inglaterra dejaban actuar a Espana, mientras elIas
pretendian esperar, no sin tomar algunas prevenciones.

01 El Siglo Die: r Naeve. II, 338. jueves 19 de diciemhre. pp. 1-2. 10 reproduce.
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Entre las notlClas que trajo a Veracruz el paquete ingles, que arrib6
a ese puerto en los ultimos dias de noviembre, 0 sea como una semana y
media antes que la expedicion espanola llegase a Anton Lizardo, se hallaba
la siguiente:

"La Patria de Paris, del 22 de octuhre, anuncia que los tres transportes,
la Meuse, la Sevre y L'Aube, embarcan material de guerra para la division
naval en Mexico."

Cuando esa expedici6n espanola no llegaba a costas meXlcanas, se
informaha en Veracruz de 10 siguiente:

"Las Escuadras.-Cartas de Veracruz del dia 6, anuncian que la escuadra
inglesa estaha en Jamaica y que alIi se reuninin los comisarios extraordinarios
de Francia, Espana e Inglaterra para tratar de los asuntos de Mexico." 42

Noticias contradictorias se dahan en Veracruz, como las siguientes:

"Escuadra Francesa.--Cartas de Veracruz, refiriendose a la llegada de la
Foudre, dicen que los oficiales de este huque anuncian que estaba proxima
a salir de Francia una escuadra para las costas de Mexico." 43

Y cuando ya ese puerto se hallaha en poder de los espanoles:

"Se asegura que por via de La Habana se sabia en Veracruz que las eso

cuadras inglesa y francesa estaban el 21 de noviemhre en las Islas Canarias
y que en vez de venir a Jamaica vendrian a Cuba." 44

Un mes antes hahian llegado a Mexico estas noticias:

"La Escuadra Francesa.-Se compone de los buques siguientes: La Foudre,
Comandante Ingueteau de ChailIe; el aviso de vapor L'Eclair, que ya estan
en Sacrificios; y las fragatas de vapor La Guerriere, L'Astree y L'Ardente,
cada una con sesenta canones y una lancha canonera. La expedicion estara al
mando del Almirante Jurien de la Gravicre, escritor distinguido que ha pu­
blicado la historia de la marina francesa en tiempo de la Republica y del
Imperio. La expedicion no trae tropas de desembarco." 45

Los Emhajadores de Francia e Inglaterra se dispusieron a abandonar
la eapital, en los primeros dias de diciemhre. Del primero decia El Siglo
Diez y Nueve, edici6n del viernes 6 de diciemhre:

"La Legacion Francesa.-Hoy ha salido de esta capital, rumbo a Vera­

•• Idem, 319, sabado 30 de noviembre, p. 3; y 330, miercoles 11 de diciembre, p. 3.
.. Idem, 313, domingo 24 de noviembre, p. 3.
" Idem, 347, viernes 27 de diciembre, p. 3.
•• Idem, 315, martes 26 de noviembre, p. 3.
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cruz, el Sr. Ministro de Francia, M. Dubois de Saligny, con e1 Secretario y el
Consul Canciller de la Legacion. El Sr. Dubois conserva en arrendamiento la
casa de la calle de Vergara que ocupa la legacion."

EI 14 siguiente:

"La Legacion Inglesa.-Anuncian algunos de nuestros colegas que Sir Char­
les Wyke sale de Mexico el lunes proximo." 46

Como se habfa anunciado, el lunes 16 de diciemhre:

"La Legacion Inglesa.-Hoy ha salido de esta capital para Veracruz Sir
Charles Wyke, Ministro Plenipotenciario de la Gran Bretana. Parece que los
subditos britanicos quedan bajo la proteccion del consulado." 47

Antes parece que hubo esfuerzos del Gobierno mexicano para que el
Embajador britanico no abandonase el pais. Las noticias siguientes 10 ha­
cen vislumbrar:

"La Legacion Inglesa.-El sabado en la noche [7 de diciembre] llego de
Veracruz un extraordinario con despachos para la Legacion Inglesa. Trajo la
noticia de que ha anclado en Sacrificios el buque de guerra britanico Jason,
procedente de Halifax y a cuyo bordo debe embarcarse Sir Charles Wyke.
Aun no se sabe de un modo positivo para cuando ha fijado su salida este
diplomatico."

"La Cuestion Inglesa.-Anuncia un periOdico que los Sres. Doblado y Gon­
zalez Echeverria han tenido una entrevista con Sir Charles Wyke." 48

Corrieron rumores en esos dias que el Ministro de Relaciones, Sr. Do­
hlado, renunciaba:

"A Ultima hora.-Podemos asegurar que son del todo punto falsos los
rumores que circulan sobre renuncia del Sr. Doblado. Este senor se ocupa
hoy del despacho de los negocios y dirige al Congreso una consulta sobre las
autorizaciones concedidas al Ejecutivo en la sesion de anteanoche. El Ejecutivo
pretende que sea explicita su facultad en el ramo de Relaciones Exteriores." 49

EI Emhajador frances paso a Orizaba y el ingles a Puebla. Ambos
~e dirigian a Veracruz:

"El Sr. Dubois de Saligny.-Salio de Orizaba el dia IS y debe llegar hoy
a Veracruz. Aun no se sahe si es 0 no Comisario Extraorainario para tratar
con el Gohierno de Mexico."

" Idem, 325, viernes 6 de diciembre, p. 3; y 333, siibado 14 de idem, p. 3.
<7 Idem, 335, Junes 16 de idem, p. 3.
•• Idem, 329, martes 10 de idem, p. 3; y 332, viernes 13, p. 3.
•• Idem, 332, viernes 13, p. 3.
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"EI Sr. Ministro IngIes.-Salio de Puebla para Veracruz el dia 19, escol­
tado por e] Sr. Teniente Coronel Perea, quien al regresar de Amozoc aprehen.
dio ados ladrones y los mando fusilar en el acto." 60

En Tejeda conferenciaron ambos Embajadores con el General Lopez
Uraga, Jefe del Ejercito de Oriente, quien habia dejado la plaza de Ve­
racruz a los espaiioles algunos dias antes:

"Conferencias.-Se dice que en Cordoba tuvieron una conferencia el Sr.
General [Lopez] Uraga y Sir Charles Wyke, quc juntos llegaron a la Tejeri<J,
donde tuvieron una entrevista COn el Sr. Dubois de Saligny, y que poco des­
pues entraron a la plaza [de Veracruz] los Ministros de Inglaterra y de
Francia."

Noticias de Veracruz, de fecha 26 de diciembre:

"A las tres de la tarde llego un correo, despachado por el Sr. General
[Lopez] Uraga desde la Tejeria, que dista solo cuatro leguas de Veracruz.
Con referencia a este ultimo correa solo se dice que se habian incorporado al
Ejercito de Oriente las tropas de Oaxaca en fiUy buen estado y que no hay
duda en que los invasores esperan ser reforzados proximamente par cuatro mil
hombres que vendran al mando del General Prim, liberal progresista que en
las Cortes espaiiolas ha defendido la causa de Mexico, calificando de injustas
e infundadas las recIamaciones de la peninsula."

"La Conferencia de la Tejeria.-Se confirma el rumor que habia corrido
sobre que el General (Lopez] Uraga tuvo el dia 25 en la Tejeri.:l una callfe­
rencia con Sir Charles Wyke y M. Dubois de Saligny, pero aun no se trasluce
10 que pasO en esa entrevista." 61

Ya habia noticias en Mexico, a mediados de diciembre de 1861, de
que el General Prim vendria a Mexico. Las publicaciones siguientes 10
demuestran:

En £1 Siglo Diez y Nueve, numero del 18 de diciembre de dicho ano,
se inform6 bajo los titulos de "Cronica Extranjera.-Mexico y las Poten­
cias Extranjeras", de 10 siguiente:

"Los diarios oficiales de Madrid hablan del movimiento espanol, como
teniendo por objeto el castigo de agravios hechos a subditos espanoles. La
Correspondencia dice que la fuerza destinada a obrar en tierra lIegara como
a ocho mil hombres de 10 mas florido del Ejercito espanol, que sera-n man­
dados par el oficial mas capaz y entendido, el General Prim. La Epoca tam­
bien habla del Ejercito destinado a las operaciones terrestres, pero aiiude que
la prudencia exige reserva acerca del numero de la fuerza. eua-Ies de los
jefes que actualmente estan en Cuba se uniran a la expedici6n y cuales sera-n

---
00 Idem.., 337, miercoles 18 de diciembre, p. 3; y 340, sabado 21, p. 3.
0> Idem, 347, viernes 27 de idem, p. 3; y 350, lunes 30, p. 2.
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los Generales que vayan can Prim de la peninsula, son cuestiones que dis­
cuten can entera franqueza la prensa oficial de Madrid y la de La Habana."

De Veracruz se informo que el 17 de dicho mes el Comandante en
Jefe de las Fuerzas Espanolas, Mariscal Gasset, habia publicado una pro­
clama para dar a conocer que reasumia los mandos superiores politico y
militar de la plaza.

De Puebla, que el 23 en 1a tarde se anunciaba "que los invasores espe­
ran en breve al General Prim con 4,000 hombres; que esperan tambien
del 15 en adelante fuerzas inglesas y francesas ... ".52

Ya hemos visto que el General Prim estuvo en las campafias de Ma­
rruecos en 1860 y que por haber ganado la batalla en el valle llamado
de los Castillejos Ie otorgo Isabel II el titulo de Marques de los Casti­
llejos. A su regreso a la Corte debio saber como habian empeorado las
relaciones entre Mexico y Espana, y como se organizaba una expedicion
en La Habana para exigir reclamaciones del Gobierno mexicano. Poco
despues se trataba en Madrid como substanciar el cumplimiento de 10 pac­
tado en Londres el 31 de octubre de 1861, cuando se convino en la Triple
Alianza. Aprovecho esta coyuntura el General Prim y solicito del Gobiemo
espanol el mando de las fuerzas que habian de acompanar a las francesas
e inglesas a Mexico.

El 17 de noviembre de 1861 extendia Isabel II una Real Orden en
que confiaba al General Prim una misi6n extraordinaria y con destino a
Mexico. Tenia esta misi6n varios aspectos, que extractaremos sintetica·
mente de dicho extenso documento. Son los que siguen:

1Q Se Ie confiaba "el mando de las tropas que se envian a Mexico
para obtener reparaci6n completa de los agravios que nos ha inferido el
Gobiemo de aquella Republica".

2
Q

Se Ie nombraba, ademiis, "su representante para las negociaciones
que habriin de entablarse a fin de obtener por medio de un tratado el reco­
nocimiento de nuestros justos derechos".

3Q
Se Ie informaba de los antecedentes de su mision, "las circunstan­

cias con que ha recurrido Espana al empleo de medidas coercitivas y las
condiciones cuyo cumplimiento exige el Gobierno de S. M. antes de rea­
nudar las interrumpidas relaciones con el de Mexico".53

02 Idem, 337, miercoles 18, p. 2; y 342, lunes 23, p. 3; y 343, martes 24, p. 3.
•• Es importante conocer el criterio del Gobierno espanol sobre este problema mexicano.

Decia ese documento extensamente:
"EI Gobierno de la Reina, que no podia consentir por mas tiempo, la falta de cumplimiento

de estipulaciones solemnes y las continuas violencias cometidas con subditos espafioles, tenia re-
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49 Se Ie advertia del cumplimiento de los acuerdos tornados en Lon­
dres, por el convenio tripartito entre Espana, Francia e Inglaterra, pun­
tualizando que esta cuesti6n era el objeto de su mision.54

5Q Se Ie instruia de como debia actuar en los casos de eventualidades_
siempre mirando por la seguridad de los subditos de las tres potencia,"
coaligadas en esta empresa, de conformidad con 10 pactado en Londre5,
como tambien previendo una oposicion sistematica del actual Gobierno
mexlcano.

6Q Se Ie recomendaba "la union y perfecta inteligencia can los Jefe,.;
de las fuerzas amigas".

7Q Se Ie prevenia como debia procederse a formular las reclamaciones,
de conformidad con las instrucciones previas que se habian despachado
al Gobernador y Capitan General de Cuba.

89 Se Ie comunicaba que la representacion que llevaba de la Reina de
Espana, debia aunarse a las del Emperador de los Franceses y la Empera­
triz de Inglaterra, en las personas de sus Embajadores, M. Dubois de Sa­
ligny y Sir Charles Wyke, respectivamente. Que, asimismo deberia enten­
derse con el Contra-Almirante lurien de la Graviere, Jefe de las Fuerzas

sueIto enviar a aquella Repuhlica fuerzas de mar y tierra a alcanzar con las armas la s:ltisfacci6n
que se Ie hahia negado, cuando amistosamente se pedia; y de un momenta a otro debian salir
de La Hahana huques de guerra, con tropas de desembarco, destinados a apoyar nueslras
reclamaciones.

Se aiiadian estas explicaciones:
Que "en Ia misma situacion que Espana se encontraban Francia e Inglaterra, y se ney6

conveniente comhinar Ia aecion de las tres potencias, que habiendo sufrido iguales ofensas ten ian
derecho a las mismas reparaciones". Se eitaha luego eI convenio de la Triple Alianza, firmado
en Londres eI 31 de octubre anterior, cuya copia de acuerdos se Ie adjuntaba.

•• Se extendia esta informacion a eiertos aspectos muy importantes del convenio celebrado
en Londres:

Que "renunciando a toda adquisicion de territorio, en prueba de su desinteres, y com pro­
metiendose a no interoenir en los asuntos interiores de aquel pais, a quien se deja en entera
libertad de elegir la forma de Gobierno que le convenga, Espana, Francia e Inglaterra se pro­
ponen concertar sus esfuerzos unicamente para dar a sus subditos respectivos la proteccion que
necesitan contra las arhitrariedades de las autoridades mexicanas, obligandolas a que respeten los
compromisos internacionales contraidos".

Que conforme al primer articulo de ese convenio, "las fuerzas aliadas ocuparan, desde Iuego,
los puertos y fuertes del litoral de Ia Republica. En esta operacion, como en las demas, procederan
siempre de acuerdo los jefes nombrados por los tres Gobiernos". Que sobre esla operaci6n
militar recihiria instrucciones del Ministro de Ia Guerra.

Respecto a Ia realidad de la ocupacion de Veracruz, se Ie informaba explicitamente:
"Las noticias que ultimamente se han recibido de Mexico, de haber dado orden Juarez

para desartillar el Castillo de San Juan de Ulua y Ia plaza de Veracruz, parecen indicio" de
no querer oponerse al desembarco de las tropas expedicionarias, sin duda con eI prop6"ito de
llevar Ia guerra al interior del pais. Aun siendo esto cierto, el exito de Ia campana, aplazandose
por corto tiempo, no variaria; pues las escuadras aliadas Ilevaran fuerzas suficientes para todas
las operaciones que exija el fin de la expedicion, cualquiera que sea el puerto donde haran
de ejecutarse".
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Expedicionarias de Francia, y con el probable Jefe de las Fuerzas Brita­
nicas, el Almirante que mande la Escuadra Inglesa.

9Q Se Ie advertia, tambien, segun 10 estipulado en Londres, que habia
la probabilidad de la adhesi6n de los Estados Unidos de America a ese
pacto, y que en ese caso el Embajador espanol en Washington Ie daria a
conocer quien seria el representante de esa naci6n para considerarlo en
analogas circunstancias con los de Francia e Inglaterra.

10. Se Ie manifestaba, recalcandolo, que deberia respetarse la Inde­
pendencia de la Naci6n Mexicana, en este sentido:

Que "las potencias aliadas se abstendran de intervenir en los asuntos
interiores de Mexico y dejanin a sus habitantes en completa libertad de
elegir la forma de Gobiemo que tengan pOI' conveniente; pero, aun pro­
poniendose permanecer apartadas de las luchas de los partidos y de los
intereses diversos que alli se agitan, no ocultan su sincero y ardiente
deseo de vel' terminada la lucha sangrienta, fratricida y sin tregua que
hace tantos anos diezma la poblaci6n de aquel desdichado suelo y devora
todos los elementos de su prosperidad, y de que se establezca un poder
fuerte, legal e ilustrado con voluntad bastante y medios suficientes para
restablecer y conservar el orden interior, organizar la administraci6n, dar
protecci6n a los subditos extranjeros y garantias de su buena fe en la
observancia de los tratados para que los Gobiemos con quienes se han
ajustado no se yean con frecuencia en la necesidad de recurrir, para exigir
su cumplimiento, a medidas costosas y siempre desagradables. Espana,
particularmente, pOI' efecto de raza, pol' razones de politica y pOI' motivos
de conveniencia reciproca, tendria singular complacencia en que se con­
solidase en Mexico un gobiemo robusto y duradero.

"Puede suceder que la presencia de las fuerzas aliadas infunda aliento
a las gentes sensatas de la Republica, que ajenas a sus frecuentes revolu­
ciones, fatigadas de su frecuencia y victimas de sus excesos, intenten aca­
bar con ellas y consolidar un Gobierno que sea la verdadera expresi6n
de las necesidades del pais y ponga termino a tanto desorden. Seria, sobre
injusto, cruel, contrariarles en tan patri6tica empresa. El Ejercito espanol
ha llevado siempre, adondequiera que ha ido, los principios civilizadores
que han servido para la organizaci6n de las sociedades, y a su nombre
tOdD poder legitimamente constituido ha tenido la fuerza suficiente para
nenar los fines de su creaci6n.

"La influencia de la gran misi6n que V. E. tiene que desempenar
debe ser puramente moral en todo 10 que se relacione con el Gobiemo
interior del pueblo mexicano."
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11. Se Ie puntualizaba que su mlSlon tendria el doble canicter mI­
litar y politico, haciendole estas consideraciones:

"En el primer concepto s6lo deben causarse a Mexico los males inevi­
tables, pero moment<ineos, que lleva consigo la ocupaci6n armada de cual­
quiera punto de un Estado. En el segundo, sosteniendo las reclamaciones
que deben formularse y haciendolas aceptar, debe usarse con todas las
personas influyentes del pais, y con cuantos quieran trabajar para el esta­
blecimiento de un Gobierno s6lido y acomodado a las necesidades y creen­
eias del pueblo mexicano, todos los miramientos que las grandes poten­
cias Ie deben pOl' sus inmensas desgracias, todo el interes que no puede
menos de continual' profesandole la Naci6n Espanola."

12. Se Ie reiteraba que "en todas sus resoluciones, en todos sus actos,
procurara conservar la mejor inteligencia y la mas perfecta armonia con
los Iefes de las fuerzas amigas. "55

Al dia siguiente, el 18 de noviembre, el Ministro de Estado, don Sa­
tumino Calder6n ColIantes, se dirigi6 al Gobernador y Capitan General
de Cuba, para comunicarle las ultimas decisiones del Gobierno espanoI.
Comenzaba pOl' informarle que de acuerdo con los convenios tripartitos
de Londres eran necesarios cambios en la politica a seguir en Mexico.
Que se habia acordado la uni6n de las fuerzas de mar y tierra con las de
Francia e Inglaterra. Que conforme a esos convenios "habia suspendido
la presentaci6n a Juarez del ultimatum de las reclamaciones del Gobierno
de S. M., fijandole un corto plazo para que 10 acepte, pues segUn 10 esti­
pulado debe preceder a este paso la ocupaci6n pOl' las tropas aliadas de
los puertos y fuertes del litoral mexicano."

Como el General Serrano, eI Gobernador y Capitan General de Cuba,
---

•• SANTOVENIA, Op. cit., pp. 52-58.
El 13 de noviembre se Ie extendio el nombramiento militar por el Ministerio de la Guerra

y el 17 siguiente el diplomatico por el Ministerio de Estado.
Los publico El Siglo Diez y Nueve:
HEI general Prim.-He aqui los decretos en que se nombra a este General, Jefe de la Expe­

dicion Espanola y Plenipotenciario para el arreglo de las cuestiones pendientes;
«Ministerio de la Guerra.-Real decreto.-Atendiendo a las circunstancias que concurren en

el Teniente General don Juan Prim, Marques de los Castillejos, vengo a nombrarle Comandante
en Jefe del Cuerpo Expedicionario a Mexico.

«Dado en Palacio, a 13 de noviembre de mil ochocientos sesenta v uno.-Esta rubricado de
la Real mano.-El Ministro de la Guerra, Leopoldo O'Donell». -

«Ministro de Estado.-Real decreto.-En atencion a las distinguidas circunstancias que con­
curren en don Juan Prim, Conde de Reus, Marques de los Castillejos, vengo en nombrarle mi
Plenipotenciario para el arreglo de las cuestiones pendientes con la Republica de Mexico.

«Dado en Palacio, a 17 de noviembre de mil ochocientos sesenta y uno.-Esta rubricado de
Ia Real mano.-EI Ministro de Estado, Saturnino Calderon Collantes.»"

El Siglo Diez y Nueve, III, 366, miercoles IS de enero de 1862, p. 1.
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ponderaba sus actividades en dirigir la acci6n hacia Mexico y mas atin
10 que significaba La Habana para esa acci6n, fue necesario endulzarle en
algo la frustraci6n de sus ambiciones. Asi Ie decia el Ministro Calder6n
que procurase interpretar "con prudencia y acierto las intenciones del Go­
biemo de S. M., pensando permanecer en la isla de Cuba en vez de dirigir
personalmente la expedici6n que a Mexico se envia".

Se Ie afiadia que era sensible al Gobiemo espanol no confiarle "en esta
ocasi6n el mando de las tropas espafiolas ... , pues V. E. tiene dadas repe­
tidas muestras de las altas calidades militares y politicas que para esta
empresa se exigen". Que como indicaba oportunamente, "el centro de ac­
ci6n de la politica espanola en America esta en las actuales circunstan­
cias, mas que en otras, en esa isla, y podria traer graves inconvenientes
la ausencia de V. E., que tiene ya perfecto conocimiento de todas las
cuestiones que se agitan en esos paises y de los prop6sitos del Gobierno
de la Reina en cada una de ellas. Ademas, la verdadera base de opera­
danes de las trapas expedicionarias estara necesariamente en La Habana,
y es preciso que una autoridad superior de las condiciones de V. E. pueda
atender con acierto a las exigencias y a las eventualidades de la campana".

En fin, ya hecho el exordio que amenguase la noticia amarga, se Ie
notificaba que continuase al "frente de la isla de Cuba, cuyo mando des­
empefia con tanto celo y acierto", en tanto que el General Prim, seria el
nuevo Jefe de las operaciones en Mexico, quien "saIdria de Alicante con
su Estado Mayor el dia 23, y a su paso por La Habana manifestara a
V. E. las instrucciones que se Ie han dado y se pondra de acuerdo con V. E.
sobre los medios de llevar a efecto, en la parte que Ie corresponde, la
expedici6n encargada de alcanzar Ia aceptaci6n de nuestras justas recla­
maciones".

EI General Serrano, que habia actuado precipitadamente en el caso
de Mexico, de caracter ambicioso, postergado de la Corte espanola, no
podia menos que ver con gran desagrado la misi6n confiada al General
Prim.56

En la ultima semana de noviembre, el 22 0 el 27, sali6 de Alicante
o de Cadiz, el General Prim. rumbo a La Habana. Hizo escala en Islas
Canarias en los primeros dias de diciembre.

06 SANTOVENIA, Op. cit., 50-52.

Desde 1847 se procuro alejar de la corte espanola al General Serrano, por intrigas palaciegas.
~e Ie. ·.'llam~ba .indis.ti~tamente el Favori.to .y el Gener.al Bonito" por su gallarda figUTa y la

mamhesta mc!maclOn de Isabel If hacm d. Fue envrado por el Ministro Narvaez a Granada
como Capitan General y luego a Cuba.

PIO ZAVALA Y LESA, Espana bajo los Borbones (Madrid, 1936) p. 382.
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Peri6dicos recibidos en Mexico, procedentes de Madrid, de fecha 16
de diciembre, trajeron transcripciones de los de Canarias, de fecha 6 de
dicho mes, en que se describia "el magnifico recibimiento que ha tenido
alIi el General Prim en su viaje a Mexico".

"Llegado a Santa Cruz de Tenerife el dla 1'1 de diciembre, a bordo del
Ulloa, desembarco en medio de un entusiasmo indescriptible, llevando de la
mano a su tierno hijo con el traje de marino espano1. La ciudad estaba toda
engalanada y a ella habian acudido millares de canarios de todos los puntos
de la isla. AcIamado sin cesar el caudillo de Castillejos, paso a la Catedral
a oil' misa, y despues tuvo una y otra vez que mostrarse al pueblo desde los
baicones de Ia Capitania General. El Casino dio al General, a su senora y a
las personas que Ie acompanaban, un magnifico baile, al que asisti6 10 mas
distinguido de las islas, habiendo tenido e1 Casino el delicado gusto de que
ocupase un sitio preferenle en los salones, al lado de los retratos de 55. MM.
y del Duque de Tetuim, un bello cuadro representando el momenta critico de
la batall'a de los Castillejos, en que tomando Prim la bandera de Cordaha
decidio la batalla.

"Antes del baile el Capitan General Rubagliato, con asistencia del Gober­
nador Sr. Vazquez y de las personas mas distinguidas de la capital, habia
dado al General Prim un banquete, en el' cual respondiendo el heroe de los
CastiIlejos a los brindis de que era objeto, pronunci6 un discurso notabi­
lisimo.

"Empezo pOI' proponer un brindis POI'S. M., que fue reeibido y contes­
tado con entusiasmo. Despues hablo de nuestra gloriosa guerra de Africa, en
la que manifesto se habia peleado con fe y resoluci6n, cumpliendo cada cual
con su debe I' ; desde el General en Jefe hasta el ultimo soldado, porque en
esa guerra se jugaba el todo pOl' el todo, porque era una guerra de vida a de
muerte, a la cual se hallaha enlazado nuestro pasado, nuestro presente y
nuestro porvenir; que eJ, como sus companeros, no habian hecho olra cosa que
tratar de secundaI' el talento y el heroismo del Duque de Tetuan, a cuyas
acertadas disposiciones y a cuyo valor se debia eI exito conseguido; concIu­
yendo luego con manifestar que la cuestion mexicana variaba de aspecto, que
iba a Mexico a proponer la paz, no la guerra, porque los que habitan aquel pais
son nuestros hermanos, hablan nuestro idioma, profesan nuestra reli~i6n,

nuestras costumbres; concluyendo su brillante discurso con las siguientes pa­
labras:

" «Vamos en busca de reparaClOn a las ofensas que se nos han inferido;
pew al mismo tiempo a protegeI' altisimos intereses, que siendo comunes ;1

Francia y a Espana (porque son de una misma raza, porque la raza mexicana
es latina, como 10 es la francesa y la espanola), son tambien los intereses que
conviene a 1a Ing1aterra sostener en aguel pais. No vamos a impone1', vamos
a proteger, a que una vez obtenido 10 que la justicia demanda y de justicia
se nos dehe, se estahlezca un gohierno, el que los mexicanos quieran, y
cesen para siempre esas escenas sangrientas y devastadoras. escandalo del
sigfo en que vivimos y afrenta de 1a civilizacion».
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"~stas palabras fueron aplaudidas con entusiasmo por toda la concu­
rrencla.

"Ai dia siguiente el vapor Ulloa, llevando a su bordo al General que debe
mandar las fuerzas de las tres potencias aliadas, zarpaba para las costas de
nuestras Antillas y de Mexico." 57

EI 23 de diciembre llego a La Habana, donde se Ie tributo una gran­
diosa recepcion. La acompafiaba su esposa.58 Dieciseis dias permanecio
en esa ciudad, constantemente agasajado, a pesar de los recelos que pro­
curaba ocultar el General Serrano.

Durante esas breves semanas en La Habana, nos dice Zamacois que
"el Doctor don Francisco Javier Miranda, conocido mas generalmente con
el nombre del Padre Miranda, hombre de los mas notables del Partido
Conservador, y el General don Miguel Miramon, a quien el Partido Libe·
ral habia derrocado de la Presidencia de la Republica Mexicana, que se
hallaban a la sazon en La Habana, se presentaron a hacerle una visita, va·
liendose de una persona que llevaba estrecha amistad con el General Prim.
Este les recibi6 con suma galanteda y agrado. Tocada la conversaci6n,
como era natural, sobre los asuntos de Mexico, el General don Miguel
Miramon y el Padre Miranda manifestaron su deseo de que no se llegase
a tratar con el Gobierno de Juarez, asegurando que la opinion de la socie­
dad que anhelaba paz y orden, era verdaderamente conservadora. Don
Juan Prim les manifesto daramente que su intencion era tratar con el
Gobierno que encontrase estableeido en Mexico y no con las guerrillas;
afiadiendo que en manos de estas estaba el entrar pronto en la capital y
constituir un Gobierno, en cuyo caso se entrada con eI en negociaciones.
EI Padre Miranda, hombre de notable capacidad y de profunda penetra­
cion, el mismo que desde La Habana habia escrito anteriormente al Gene­
ral don Lepoldo [sic, Leonardo] Marquez, invitandole, como dejo refe­
rido, a que se uniese a la intervenci6n, comprendio que no era el Conde
de Reus el hombre de quien el Partido Conservador debia esperar mucho,

.7 ZAMACOIS, Op. cit., XV, p. 839, afirma que salio de Alicante el 22.
VIGIL, Op. cit., p. 496, que saW! de cadiz el 27.
El Siglo Diez y Nueve, III, 396, viernes 14 de febrero de 1862, p. 2.

so ZAMACOIS, Loc. cit., dice que "e! comercio de la capital de la isla de Cuba, movido
por los catalanes que formaban el mayor numero de eJ, Ie hizo un recibimiento verdaderamente
regia".

VIGIL, Loc. cit., refiere que fueron extraordinarias "las muestras de consideracion y aprecio
que alIi recibi6 de las autoridades y vecindario; visitas oficiales, serenatas, funciones teatrales,
banquetes, arcos y adornos en las calles, regalos, etc., se repilieron constantemente en el corto
tiempo que permanecio en la capital de Cuba".
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y escribi6 a Madrid y a Paris, manifestando que el Comisionado espanol
iba resuelto a tratar can e1 Gobierno de Jwirez".59

Mientras Prim estuvo en La Habana, Ie informaron desde Veracruz
el estado de 1a ocupaci6n de dicho puerto. Gutierrez de Rubalcava, a
bordo del vapor Isabella Catolica, en Veracruz, escribi6 esos informes
detallados de 10 sucedido desde el arribo de la expedicion puesta bajo su
mando. Fueron dos esos informes y ambos de la misma fecha, 7 de enero
de 1862, que seguramente no los recibio Prim en La Habana, porque
entonces ya se hallaba en visperas de llegar a Veracruz.60

La escuadra francesa, compuesta de once buques, con un efectivo de
dos mil cuatrocientos hombres, llego a La Habana, pocos dias despues del
arribo de Prim a 1a capital de Cuba, bajo el mando del Contraalmirante
Jurien de la Graviere. Asimismo 1a escuadra britanica, compuesta de siete
buques y ochocientos hombres de desembarco, bajo el mando del Comodoro
Hugh Dunlop.61

El 2 de enero de 1862 se repitieron los festejos al General Prim en
La Habana. Si hubo grandes entusiasmos para darle la bienvenida, no
menos alborozo hubo para despedirlo. Con todos los saludos de ordenanza,
desfi1es militares, salvas de artilleria y demas demostraciones oficiales,
salio Prim de ese puerto. Acababa de llegar de Espana el navio San Quin­
tin, con un batallon de marina, y con el Ulloa y el Francisco de Asis,
se dispuso 1a salida hacia Veracruz. Ese mismo dia se habia senalado
para la salida de la escuadra francesa.

En la obra de Jose M. Vigil, tomo V de Mexico a Traves de los Siglos,
se copia 10 que publico La Prensa de La Habana, relativo a esas fiestas
del 2 de enero. Por esa cronica sabemos que 1a esposa del General Prim
se hallaba en La Habana, seguramente porque 10 acompano en su viaje
desde Espana a Cuba.

Una hora y media duro la solemnidad de esa despedida. A las tres y
media de la tarde de ese dia el General Prim, el Gobernador y Capitan
General de Cuba, sus respectivas esposas, y una comitiva de ayudantes de
campo y demas oficiales, tomaron la falua del Contraalmirante frances,
para acercarse a1 Francisco de Asis y abordarlo. Se despidio el General
Prim de su esposa y del matrimonio Serrano, y con su oficialidad tomo
dicho navio. En seguida se hacian a ]a mar el Ulloa, el Francisco de
Asis y el San Quintin "que despues se adelanto", y asimismo se dieron

.. ZAMACOIS, Loc. cit.
o. ESTRADA, Op. cit., pp. 56-61.
n VIGIL, Loc. cit.
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a la vela los buques franceses La Guerriere, Ardent y Astree. Numeroso
pUblico se hallaba en los muelles y muchos agitaban panuelos. En uno
de los balcones de la Capitania General se hallaba el General Miramon,
quien asi quiso estar presente en tal acto. La esposa del General Prim,
acompanada de la esposa del General Serrano, no se retir6 hasta el ultimo
momento de la ceremonia. Luego que se dieron a la vela esos navios, am­
has senoras abandonaron aquel sitio y subieron a sus respectivos carrua­
jes. La escena se desarrollo en "una tarde apacible y serena; una tempe­
ratura agradabilisima y una mar llana, contribuyeron a aumentar el es­
plendor del hermoso espectaculo de la salida de los mencionados buques
£ranceses y espanoles".62

Ahora veamos como informo la prensa mexicana de ese viaje del Ge­
neral Prim hacia Veracruz. El Siglo Diez y Nueve, en su edici6n del
miercoles 25 de diciembre de 1861, todavia decia: "no se confirma cl
contenido del despacho telegrafico que hablaba del proximo arribo del
General Prim"; pero 51 que "Sir Charles Wyke ha llegado a Veracruz,
donde permaneceni hasta recibir la correspondencia del paquete, para ir
despues a Jamaica".

El lunes 30 siguiente, esta informacion procedente de Veracruz:

"Se dice que el General Prim no viene a mandar tropas, sino investido de
plenos poderes para tratar."

El jueves 2 de enero, tambien de Veracruz:

" ... la casa del Sr. Munoz y Munoz ha sido reservada para el General
Prim."

Ese mismo dia, entre las noticias de Espana:
Que el General Prim "mandara no solo las tropas espanolas, sino las

£rancesas e inglesas. Debio embarcarse en Alicante, en el vapor Ulloa.
Lo acompanan como Jefes de Estado Mayor, el Brigadier Torres Jurado
y el Comandante don Arsenio Martin; como Ayudantes de Campo los
Jefes Gaminde, Delandre, Amable, Escalante, Campos, Minan y el Conde
de Guba; como Ingenieros, Pasaron, Modet, Goicoechea y Liguator; y como
Cronista el Sr. Perez Calvo".

Dicho dia 2:

"lnglaterra. £1 13 de noviembre salieron de Plymouth los navlos de linea
ingleses SansPareil, Conqueror y Donegal, con 800 soIdl'-los de marina para
la expedici6n de Mexico."

.. VIGIL, Loc. cit.
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Y esta otra noticia:

"EI Paquetc Ingles entra a Veracruz el diu 28. EI dia que 5ali6 de La Ha­
buna lleg6 a esta ciudad el General Prim." 63

Seglin la carta que escribio Prim al Ministro de Estado, Sr. Calde­
ron Collantes, desde Veracruz y el 14 de enero de 1862, dice haber lIe­
gada a ese puerto el 8 anterior.64 Refierelo asi:

"EI dia 8 del presente mes llegue a Veracruz y fui recibido de un modo
brillante que me dio a conocer que la poblacian entera estaba sumamente
complaeida de la ejemplar conducta del Ejereito espanal. La vispera habia
llegado el Sr. Almirante Jurien con BU escuadra y el Comodoro Dunlop con
una parte de la division que debia mandar el Almirante Milne,6:; se hallaba
hacia cuatro dias en el fondeadero de Sacrificios."

.1 El Siglo Diez r Naeve, II, 344, rniercoles 25 de diciembre de 1861, p. 3; 350, lunes 30
de idem, p. 2; III, 353, jueves 2 de enero de 1862, p. 4.

.. VIGIL, Op. cit., p. 497, dice que la escuadra britanica llego a Veracruz el 6 de enero
y que en los dos dias sucesivos los buques de Ia francesa y de la espanola. rcspecthoamente.

ZAMACOIS. Ope cit., XVI, pp. 6-7, refiere que a fines de noviembre de 1B6l ~e reunieron
en La Habana las escuadras francesa e inglesa. Que el general Prim dispu50 la salida para
Veracruz en el dia 3 de enero, fecba en que dice salieron efectivamcnte los navio5 espanoles y
la escuadra francesa, cornpuesta esta del navio de helice Massena, las fragatas L'Ardente,
Guerriere, L'Astnle, igualmente de helice, y algunos navios de aviso. Que estos buques franceses
Ilevaban una fuerza de tres mil hombres de desembarco. al mando del almirante M. Jurien de la
Gravrere.

Agrega Zamacois que "Ia escuadra inglesa se componia de los navios Saint George, de 86
canones, y del Sans Pareil, de 70 canones; de las fragatas Morsey, de 40 canones, y la Challenger,
de 21 canones; y de las canoneras Barracoute y Plover, aquella de seis canones y esta de cinco.
La fuerza inglesa de desembarco no ascendia mas que a ochocientos hombres".

Que el 7 de enero llego el general Prim a Veracruz, "saltando a tierra inmediatamente".
Que "los soldados espanoles Ie recibieron con entusiastas vivas, y la musica toco escogidas
piezas".

Que el 8 "fueron llegando los buques ingleses y franceses, desembarcando en seguida sus
tropas, ocupando l,os cuarteles que la division espanola les habia cedido como los mas comodos
y menos malsanos .

De El Siglo Diez y Naeve, III, 371, lunes 20 de enero de 1862, p. 3. extractamos las noticias
procedentes de Veracruz. que son las siguientes:

"El 6 salieron de la plaza 2,000 hombres y se extendieron desde el Cristo hasta el Gasometro,
y entraron al puerto tres buques franceses y tres ingieses. En la tarde se avisto el vapor Fran­
cisco de Asis, a cUYo bordo vino el General Prim.

"El dia 7 entro el General Prim, se mando cerrar el comercio. formaron valla las tropas y
una salva de 21 canonazos anuncio el desembarco del General en Jefe. Prim monto a cahallo y
asi se dirigio al alojamiento que Ie tenian preparado, desde donde vio desfilar una columna
de honor.

"El 9 desembarcaron 2,000 franceses e ingleses. Entre los primeros hay 500 zuavos, que
estuvieron ebrios todo e1 dia y tuvieron varias rilias con los espanoJes".

•• El contraalmirante Sir Alexander Milne, K. B. c., fue nomhrado por la Corona britanica
para ser el Comandante en Jefe de la expedici6n inglesa destinada a Mexico. Asi se percibe de
la carta de E. Hammond al Secretario del Almirantazgo, escrita en la Foreign Office, Londres a
7 de ~oviembre d~ 1861. Se m~ncionan instrucciones que se Ie e!lviarian para que en Port Royal,
JamaIca, se reUllleran los naVlos de su escuadra, y luego habna de convenir con los otros dos

262



Sigue el General Prim comunicando sus pnmeras actividades en te­
rritorio mexicano:

"Nos pusimos de acuerdo con los Enviados de Francia e Inglaterra, y
resolvimos dar principio a nuestros trabajos sin perdida de tiempo.

comandantes de las escuadras, espanola y francesa, que se reunirian en La Habana, para seiialar
fecha en que se agruparian esas tres fuerzas en Cabo de San Anton, Cuba, para que asi com­
hinadas se dirigieran a Veracruz.

Un mes despues, el 5 de diciembre, el comodoro ingles Hugh Dunlop comunicaba al dicho
contraalmirante Sir A. Milne, desde el navio Challenger, en La Habana, que la expedicion
espanola, bajo el mando del contraalmirante Ruvalcaba, habia salido hacia Veracruz en sendas
tres divisiones el 30 de noviembre, el 19 y el 2 de diciembre.

The Present Condition of Mexico (House of Representatives, 37th Congress, 1862), pp. 376
y 416.

A la llegada del general Prim a Veracruz, informaba que solo una parte de las fuerzas
britanicas que debia mandar el almirante Milne habia acudido y comandada por el comodoro
Dunlop.

EI almirante Milne no vino a Mexico y seguramente fue comisionado a atender un grave
problema que se interpuso en aquellos dias y perturbo las relaciones entre Inglaterra y Estados
Vnidos de America.

En la Guerra de Secesion la Corte inglesa habia favorecido ostensiblemente a la causa de
los Estados Confederados del Sur. Habia un interes economico en esta politica y consistia en
que Ja industria britilllica dependia mucho del suministro de algodon, cuya principal fuente de
abastecimiento estaba en esa region meridional de los Estados Unidos de America. AS1 se procuro
un entendimiento con el Gobierno establecido en Richmond. Todav1a mas: el Gobierno de
Su Majestad Britanica permitio que los representantes de los Estados Confederados del Sur
armasen navios en corso en el propio territorio britanico para hostilizar el trafico maritimo de
los Estados Unidos.

EI 8 de noviembre de 1861 surgio un confJicto muy grave que orillo a la guerra a los
gobiernos de Londres y Washington en momentos que se organizaba la expedicion britanica con
destino a Veracruz. John Slidell, de Luisiana, y James Masson, de Virginia, fueron nombrados
por los Estados Confederados como sus representantes en Inglaterra y Francia. Lograron romper
el bloqueo del puerto de Charleston para embarcarse rumbo a su destino.

E1 Siglo Diez y Nueve estuvo informando de estos incidentes.
EI 28 de noviembre, entre las noticias de Washington, se publico 10 siguiente:
"Luego que se tuvo noticia en esta ciudad de la salida de Charleston del vapor Nashville,

llevando a hordo a Mr. Masson y Mr. Slidell, nombrados ministros de los Estados Confederados
en las Cortes de Paris y Londres, de 10 cual di a Ud. noticias mas detalladas en mi carta de
fecha 17 del actual, ordeno este Gobierno que salieran de Nueva York tres vapores ligeros en
persecucion del Nashville. Uno de dichos vapores, que siguio una de las rutas que se crda pro­
bable, hubiera tornado el Nashville, regreso ya. Una carta de Cayo Hueso aseguro que el Nash­
ville habla lIegado a Cardenas, en la Isla de Cuba, en donde los pasajeros pensaban trasbordarse
y tomar uno de los vapores para Europa".

El Siglo Diez y Nueve, II, 317, jueves 28 de noviembre, p. 3.
EI 30 siguiente:
"Grave Incidente.-EI 8 del actual la corbeta americana San Jacinto, cinco millas al norte

de Cayo Coco, ataco al vapor ingles Trent y se apodero de los Sres. Masson y Slidell, que iban
a Europa como agentes diplomaticos de la Confederacion del Sur".

{d., II, 319. salJado 30 de idem, p. 3.
El 5 de diciembre, tal como 10 refirio un periodic.o de La Habana:
"~e nos h~ co~unicado por una. p.e.rsona respetable y caracterizada la siguiente noticia,

c,uya lmportancla deJamos a la apre.claclOn de nuestros lectores. En el vapor Ingles Trent sa­
heron de este puerto con otros pasaJeros, el 8 del corriente, los dos comisionados de la Confe­
deracion del Sur, Mr. Slidell y Mr. Masson. Pocos dias despues de su salida se acerco a aquel
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"EI dia 9 tuvo lugar nuestra prirnera conferencia, con asistencia de los
senores Jurien de la Graviihe, Vicealrnirante y Plenipotenciario especial de

buque un vapor de guerra anglo-americano, que presumimos sea el San Jacinto y Ie disparo dos
caiionazos con bala. EI Trent se detuvo a esta poco amiga insinuacion y salieron entonces del
vapor americano dos lanchas con hombres armadas con fusHes y bayonetas; subieron a bordo y
se llevaron por la fuerza, y a pesar de las energicas protestas del Capitan del Trent, a los dos
comisionados, Mr. Slidell y Mr. Masson. No diremos una palabra mas, por ahora, sobre este
acto que seguramente esta destinado a producir mucho ruido en America y en Europa".

Se afiadi6 despues:
"Podemos ya dar a nuestros lectores una version casi oficial del hecho ocurrido con el vapor

Trent y es la que sigue: EI 8 del corriente, a la una de la tarde, cinco millas al norte de Cayo
Coco, avisto la corbeta americana San Jacinto, con 18 canones, al vapor ingles Trent, que fue
detenido tirandole primero un caiionazo sin bala, y despwSs otro con ella; paro su maquina y
fue abordado por dos botes, de los cuales subio un oficial a reclamar unos ciudadanos de los
Estados del Sur, que iban como pasajeros.

"A esta demanda se resistio el Capitan del Trent. EI oficial amenazo con la fuerza: el
agente del almirantazgo y el capitan protestaron contra este atropellamiento. EI oficial mando a
buscar otros dos botes armados y ocupo militarmente al Trent, volviendo a requerir la entrega;
el capitan y agente repitieron la protesta y los requeridos se presentaron voluntariamente: eran
Mr. Slidell y Mr. Masson con sus secretarios y familia, que fueron llevados a las tres y media
al San Jacinto, en un bote desarmado.

"EI San Jacinto se dirigio al canal de Santaren y el Trent siguio su viaje a Santomas, en
donde extendieron la protesta en toda forma, y en el vapor La Plata salio un oficial a dar cuenla
de este atropellamiento al derecho de gentes, al Gobierno de Su Majestad Britanica".

Idem, 324, jueves 5 de diciembre, p. 2.
El 21 siguiente, entre las noticias clasificadas de Europa y Estados Unidos:
"Luego que el Gobierno de Washington supo la captura de los Sres. Slidell y Masson que

iban a Europa como agentes diplomaticos de los Confederados y que fueron sacados a viva
fuerza del paquete ingles Trent, dispuso que quedaran bajo la custodia del General Summer y
no bajo su palabra.

"Las narraciones que circulan sobre la captura de los Sres. Slidell y Masson dicen que
hicieron dehil resistencia los ingleses del vapor Trent y que el Capitan cuando vio que no
podia resistir grito que los yanquees eran piratas. EI acto de la captura ha sido aprobado por
el Gobierno de Wlishington.

"La prensa del Canada considera como un grave insulto a la Inglaterra la captura de los
Sres. Slidell y Masson.

"En Nueva York se ha hecho un entusiasta recibimiento y se han dirigido felicitaciones
a los oficiales que hicieron esa captura.

"Parece que Ia captura de los Ministros del Sur ha dado ya origen a algunas recIamaciones
de la Legacion inglesa y que en la cuestion han tornado parte otros miemhros del cuerpo diplo­
matico".

Y entre las noticias de la Alta California publicadas ese dia 21:
"Algunos diarios de la Alta California creen que hay peligro de guerra entre los Estados

Unidos y la Gran Bretaiia, con motivo de la captura de los Ministros del Sur; pero esta opinion
la contradicen algunos papeles de Washington, que creen posible un arreglo amistoso".

Idem, 340, sabado 21 de diciembre, p. 3.
El 30 de dicho mes, entre las noticias de Estados Unidos:
"El Ministro de la Marina ha aprobado plenamente la conducta del Capitan [Charles]

Wilkes, que capturo a los Sres. Slidell y Masson a bordo del paquete ingles Trent, y 10 alaba de
prudente porque no se apodero del buque con toda su tripulacion".

Idem, 350, lunes 30 de idem, p. 3.
Entre los informes de Europa, publicados el 2 de enero de 1862:
"La noticia mas grave que sabemos hasta ahora es que en Inglaterra ha producido la mayor

indignacion la captura de los Sres. Slidell y Masson, a bordo del vapor ingles Trent.
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Francia; Dubois de Saligny, Enviado Extraordinario y Comisario especial
de la misma naci6n; Sir Charles Lenox Wyke, Enviado Extraordinario y Co­
misario especial de Inglaterra; el Comodoro Hugh Dunlop, Jefe de la Escua­
dra inglesa, y yo solo por parte de Espana, puesto que retino en mi persona
los poderes politicos y militares.

"Se anuncia que la Gran Bretaiia pedini al Gobierno de Washington la entrega inmediata
de dichos Sres. Slidell y Masson, y que Ia negativa sera considerada como declaracion de guerra.

"Se anade que el Gobierno ingles en este caso comenzanl sus operaciones forzando el blo·
queo de los puertos del Sur, para procurarse algodon, que escasea mucho en las £abricas inglesas,
de 10 que se originan algunos desordenes en la clase obrera".

Idem, III, 353, jueves 2 de enero de 1862, p. 4.
EI paquete ingles recien llegado a Veracruz trajo varias noticias que se publicaron el 3 de

enero. Entre ellas la que sigue:
"Inglaterra.-Se dice que los buques de guerra que haMan salido de Plymouth para las

costas de Mexico han recibido orden de dirigirse a la estacion del Canada y se atribuye esta
orden al deseo de hacer una manifestacion contra los Estados Unidos, con motivo de la cuestion
de la captura de 109 Sres. Slidell y Masson".

Y entre las noticias de los Estados Unidos:
"Ha habido en Washington varias conferencias entre los miembros del Cuerpo Diplomatico

IObre la captura de los Sres. Slidell y Masson, contra la cual ha protestado Ia Gran Bretana".
Idem, 354, viernes 3 de enero de 1862, p. 3.
El 5 siguiente, entre las noticias del paquete ingJes:
"Inglaterra.-Se asegura que ha salido de Londres un vapor cargado de municiones para

los Estados Confederados del Sur.
"Lord John Russell [el Primer Ministro ingles] cree, segun dice el Times, que el Presidente

Lincoln y su Gabinete no se oponen a un arreglo pacifico, y que probablemente se habran ocu·
pado ya de examinar la proposicion de aceptar 0 pedir Ia intervencion europea".

Mas adelante:
"Se cree que el objeto ostensible de Ia expedicion combinada es la cuestion de Mexico;

pero que en el fondo se trata de forzar el bloqueo del sur de los Estados Unidos para dar salida
at algodon.

"Los legistas consultores de la Corona han decidido que el ataque de un buque americano
al paquete ingles Trent para capturar a los Sres. Masson y Slidell, es una violacion flagrante del
C6digo de las Naciones y un insulto directo a Ia Gran Bretaiia.

"EI Morning Post cree que el Gobierno de Washington dara pronta satisfaccion para no pre­
cipitarse a un acto de locura y de suicidio, como 10 seda la guerra con Inglaterra. Anade que
los ingleses tienen 1,000 canones en las aguas de America y pueden aumentarlos hasta hacer des­
aparecer de un solo golpe toda la marina americana.

"Este asunto ha causado gran sensacion en Londres. La noticia se ha leido en todos los tea·
tros. EI publico ha cantado con entusiasmo el himno nacional y se anuncia que el Gobierno
ha enviado 10,000 hombres al Canada".

EI 14 siguiente, esta noticia sensacional:

"Guerra entre la Gran Fretana y los Estados Unidos.-Se asegura que el Gobierno de Wash·
ington se ha negado ahierta y resueltamente a entregar a los ingleses, a los Sres. Slidell y Masson,
comisionados del Sur y capturados a bordo del paquete Trent; que ha desechado el ultimatum
presentado por la Legacion britanica y que por 10 mismo se consideraba como declarada la guerra
entre la Inglaterra y los Estados Unidos".

Y se anadia esta advertencia:
"Es tan grave esta noticia que necesita de plena confinnacion".
Idem, 365, martes 14 de enero, p. 3.
EI 18 siguiente, entre las noticias de Espana:
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"Fue el primer acuerdo de la asamblea nombrar secretario tinico de las
conferencias al Primer Secretario de la Legacion don Juan Antonio Lopez de
Ceballos.66

"Tengo gran satisfaccion en comunicar a V. E. que desde el primer rna
ha reinado entre los miembros de la asamblea la mas perfecta armonia y que
he recibido de mis colegas pruebas muy seiialadas de deferencia.

"EI primer paso que hemos dado ha sido dirigir a los mejicanos una pro­
clama en que claramente se exponen los verdaderos fines de la expedicion
combinada. Este documento redactado anticipadamente por mi ha sido adop­
tado uniinimemente sin modificacion alguna de importancia.67

"Un despacho de Liverpool dice que en los Estados Unidos corria el rumor de que el
Presidente seiior Lincoln, en vista de la actitud de las potencias interventoras en Mexico, pre­
para una escuadra considerable para dirigirla a las aguas de Veracruz. IBueno esta aquel des­
graciado pais para aprestar escuadras con que atender los negocios ajenos!".

Entre "Las Ultimas Noticias Extranjeras:"
"Necesita confirmacion el rumor de haber sido entregados a los ingleses los Comisionados del

Sur, Slidell y Masson. Si este hecho es cierto, no habiendo guerra entre los Estados Unidos y
la Inglaterra, disminuira la gravedad de la crisis en todo nuestro continente".

Idem, 369, sabado 18 de enero, p. 3.
Y, finalmente, el 21 siguiente:
"Se confirma la noticia de haber sido devueltos por el Gobierno de Washington a los

ingleses, los Sres. Slidell y Masson, que iban a Europa como comisionados del Sur y fueron
capturados a bordo del vapor Trent. Ha desaparecido asi todo motivo de rompimiento entre la
Gran Bretaiia y los Estados Unidos; siguiendo las dos potencias en las mas amistosas relaciones".

Idem, 372, martes 21 de enero, p. 2.
A bordo del navio Saint George, que hemos mencionado entre los buques ingleses que lIe­

garon a Veracruz, bajo el mando del comodoro Dunlop, vino un principe de la Casa Real bri­
tanica. Informo de esto El Siglo Diez y Nueve, III, 371, lunes 20 de enero de 1862, p. 3:

"EI Principe Alfredo.-Este joven, hijo de la Reina Victoria, ha venido en la escuadra in­
glesa, a bordo del navio Saint George, en calidad de guardia marina".

Tenia diecisiete aiios entonces el Principe Alfredo Ernesto Alberto. Nacio el 6 de agosto
de 1844 y fue el cuarto hijo de la Reina Victoria, el segundo de los varones. Su hermano mayor,
el Principe de Gales, Alberto Eduardo, heredo la corona britanica con el nombre de Eduardo VII,
en 1901.

Entro a servir en la marina muy joven y lIego a ser almirante. En 1865 heredo el titulo de
Duque de Edimburgo y en 1893 el de Saxo-Coburgo-Gotha. Fue padre de la ilustre escritora
Maria Alejandra Victoria, Reina de Rumania, esposa de Fernando I, soberano de ese pais.

•• Lopez de Ceballos vino con la expedicion comandada por Gutierrez de Rubalcava, como
secretario.

.. La proclama escrita por el general Prim, dirigida a los mexicanos y firmada por los
comisarios tripartitos:

"Mexicanos: Los representantes de Inglaterra, Francia y Espaiia cumpJen un deber sagrado,
dandoos a conocer sus intenciones desde el instante en que han pisado el terri torio de la
Republica.

"La fe de los tratados quebrantada por los diversos gobiernos que se han sucedido entre
vosotros, la seguridad individual de nuestros compatriotas amenazada de continuo, han hecho
necesaria e indispensable esta expedicion.

"Os engaiian los que os hagan creer que detras de tan justas como legitimas proposiciones,
vienen envueltos planes de conquista, de restauraciones y de intervenir en vuestra politica y
administracion.

"Tres naciones que aceptaron con lealtad y reconocieron vuestra independencia, tienen
derecho a que se les crea animadas, no ya de pensamientos bastardos, sino de otros nobles y
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"Igualmente fue aprobado, con muy ligeras alteraciones, mi proyecto de
nota colectiva al Gobierno de la Republica, exponiendo las razones que han

generosos. Las tres naciones que venimos representando, y cuyo primer interes parece ser 1a
satisfaccion por los agra"ios que les han inferido, tienen un interes mas alto, y de mas
generales y provechosas consecuencias; vienen a tender una mano amiga a1 pueblo, a quien
la Providencia prodigo tanto sus dones y a quien $e ve con dolor ir gastando sus fuerzas y
extinguiendo su vitalidad, al impulso violento de guerras civiles y de perpetuas convulsiones.

"Esta es la verdad, y los encargados de exponerla no 10 hacemos en son de guerra y
de amenaza, sino para que 1abnlis vuestra ventura, que a todos nos interesa. A vosotros, exclu­
si"amente a vosotros, sin intervencion de extraiios, os toca constituiros de una manera solida
y pcrmanente; "uestra obra sera la obm de regeneracion, y todos habran contribuido a ella, con
sus opiniones los unos, los otros con su ilustracion; con su conciencia todos en general: el mal
es grave, el remedio urgente; ahora, 0 nunca, podeis hacer vuestra felicidad.

"Mexicanos: escuchad 1a voz de los aliados, ancora de salvacion, en la deshecha borrasca que
venis corriendo; entregaos con la mayor confilinza Ii su buena fe y rectas inteneiones; no
temais nada por los espiritus inquietos y bulliciosos, que si se presentan, vuestra rectitud resuelta
y decidida sabria confundir, mientras nosotros presidamos impasibles el grandiose espectaculo
de vuestra regeneracion garantida por e1 orden y la libertad.

"Asi 10 comprendera, estamos seguros de ello, el Gobierno Supremo a quien nos dirigimos;
asi 10 comprendenin las ilustraciones del pais a quienes hablamos, y a fuer de buenos patricios
no podran menos de convenir en que, descansando todos sobre las armas, solo se ponga en
movimiento la razon, que es 10 que debe triunfar en el siglo XIX.

"Veracruz, enero 10 de 1862.-ChaTles Lenox Wyke.-E. lurien de La Graviere.-Hugh Dun­
lop.-Dubois de Saligny.-El Conde de Reus".

Esa proclama llego a Mexico con cartas de Cordoba, el dia 13, trayendo noticias que ahi
se recibieron del puerto de Veracruz en la vispera y que son del dia 10.

Se deeia entre esas noticias que hablan avanzado 3,000 hombres hasta Tejeria, asegurando
que no "traen miras hostiles, sino que solo haeian circular una proclama de los comisarios de
los aliados".

El Siglo Diez y Nueve, III, 366, miercoles 15 de enero de 1862, p. 3: "A Ultima Hora.-Im­
portante de VeracTUz.-Proclama de los Comisarios de las Potencias Aliadas".

En el numero siguiente del eitado diario, p. 4, entre las "Noticias Nacionales", se publico
la advertencia siguiente:

"La Proclama de los Comisarios de los Aliados.-Ayer a las cuatro de la tarde, es decir,
una hora despues de haberse distribuido nuestro diario, se comunico a esta imprenta una orden
que prohihia la puhlicacion de la proclama de los comisarios, que insertamos en nuestro
articulo de «A Ultima Hora».

"No pudimos impedir 1a circulacion del Siglo y solo suspendimos el envIo a1 correo, 10 que
comunicamos a nuestros suscriptores.

"Del documento en cuestion circu1aban ayer a1 medio dia muchas copias manuscritas. Hoy
10 inserta El Monitor, y esto nos hace creer que 1a cesado una prohibicion, cuvo objeto no
comprendemos". .

El texto del ultimatum fue el siguiente:
"Los infrascritos representantes de S. M. la Reina de la Gran Bretana, de S. M. e1

Emperador de los Franceses y de S. M. la Reina de Espana, tienen la honra de manifestar a
V. E. que han recibido de sus respectivos gobiernos la orden de presentar un ultimatum en
que se encontraran expuestas sus justas rec1amaciones.

"Deudas sagradas y reconocidas por los tratados han dejado de satisfacerse: la seguridad
individual de nuestros conciudadanos ha recorrido la funesta senda que comienza por las
exacciones violentas y concluye por eI secuestro y la muerte. Tal estado de cosas debia poner
a los gobiernos aliados en el triste caso de exigir, no solo reparaciones par 10 pasado, sino
tambien garantias para el porvenir. Pero los infrascritos representantes, investidos de la con­
fianza de sus gobiemos, han creido que su mision no se limita a exponer los agravios inferidos
a sus gobiernos y a exigir su reparacion inmediata.

"Tomando en consideracion el estado actual de Mejico, han creido que podian aspirar a
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dado Iugar al envio de la expedieion que hoy ocupa a Veracruz, y las miras
generosas y humanitarias de los tres Gobiernos, que no son incompatibles
seguramente con el firme proposito de obtener plena reparacion de los agra­
vios sufridos.

fines mas elevados y generosos. Tres grandes naciones no forman una alianza solo para reel 11.­
mar de un pueblo, a quien afligen tan terribles males, la satisfaccion de los agravios que se les
han inferido: tres grandes naciones se unen, estrechan y obran en completo acuerdo para
tender a ese pueblo una mano amiga y generosa que 10 levante, sin humillarle, de la lamentable
postracion en que se encuentra.

"Harto tiempo ba sido 111. Republica Mejicana presa de continuas revoluciones: ya es hora
de que 11.1 desorden y a 111. anarquia suceda un estado normal, basado en 111. ley y en los derechos
de los extranjeros.

"El pueblo mejieano tiene su vida propia, su historia y su nacionalidad: es, pues, absurda
la sospeeha de que entre en los planes de las tres potencias aliadas el atentar a 111. independeneia
de Mejico. EI lugar que ocupan entre las naciones de Europa y su aereditada lealtad las ponen
a cubierto de semejante imputacion; vienen a procurar que tan ricos dones no se extingan
entre esteriles y continuas luchas, que acabaran por consumar 111. ruina de 111. Republica.

"Por eso venimos a ser testigos y, si necesario fuese, protectores de 111. regeneracion de
Mejico. Queremos asistir a su organizacion definitiva, sin intervencion alguna en la forma de
su gobierno ni en su administracion interior. A 111. Republica, solo a ella, corresponde juzgar
cuMes son las instituciones que se acomodan a su bienestar y a los progresos de la civilizacion
en el siglo XIX. A nosotros nos toea seiialar a Mejico el camino que conduce a su felicidad; 11.1
pueblo mejicano por si solo, con toda libertad, con 111. mas absoluta independencia y sin inter­
vencion extrafia, el seguirle como mejor Ie parezca. De este modo se asegurani en un pais tan
trabajado pot las revoluciones, un orden de cosas estable y permanente. De este mouo Ie sera
flicil el cumplimiento de los deberes internacionales y el restablecimiento en el interior del orden
y de 111. Iibertad".

ZAMACOIS, Op. cit., XVI, pp. 33·4. EI mismo autor publica la proclama dirigida a 103

mexicanos, pp. 9-11, que ya dimos a conocer. Tambien, en pp. 7·9, 111. proclama que el
9 de enero, un dia despues de su desembarco en Veracruz, dirigio a los soldados espaiioles de la
expedicion bajo su mando, y la cual "se pego en los puntos principales de la ciudad y que
fue leida con afan, como era lefdo 10 que hacfa relacion con la empresa de las tres naciones,
para conocer el objeto que las conducia a aquella apartada region". Decfa esa proclama:

"Soldados: S. M. 111. Reina (Que Dios Guarde) ha tenido a bien, por Real decreto de 18
de noviembre ultimo, conferirme el mando en jefe de las fuerzas espaiiolas destinadas a operar
en eI territorio mejicano, dignlindose 11.1 mismo tiempo investirme con el alto cargo de Ministro
Plenipotenciario.

"Vuestras primeras operaciones han sido afortunadas y sin tener que lamentar la perdida de
sangre, os encuentro en posesion de Veracruz y de San Juan de Ulua, a las ordenes de un
general distinguido.

"No ernbargue vuestro animo la importancia conseguida. Si la bravura es proverbial en las
armas espaiiolas, hijos son tambien de Espaiia los que tal vez aqui tengamos que combatir.

"Si sus discordias intestinas, si sus disensiones los dividen y perturban, no por eso merecen
menos la consideracion de pueblos que por su dicha disfrutan paz y solido gobierno.

"Orden, pues, y respeto al pais en que nos hallamos; vean los que nos juzgan de invasores
y dorninantes, que no venimos aqui por espiritu de conquista ni nos ciegan ambiciones de
ning6n genero; que solo venimos a sellar el buen nombre de nuestra patria; como nobles y
caballeros a pedir reparacion de ofensas inferidas; como generosos, a contribuir a la paz y
desarrollo de un pueblo digno de felicidad y de ventura.

"A nuestro lado vienen tambien, con el mismo objeto, los valientes hijos de la entusiasta
Francia y los no menos bravos soldados de Inglaterra. Consideradlos y estimadlos como buenos
camaradas, y sean nuestras banderas emblema poderoso que a dos mil leguas de 111. Europa
estrechan los vrnculos que nos ligan en nuestra empresa.

"Asi 10 espera vuestro Comandante General en Jefe.-El Conde de Reus".
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"De uno y otro documento tengo la homa de acompanar a V. E. copias
bajo los numeros 1 y 2.

"El anexo numero 3 es copia del ultimatum que dirijo al Gobierno meji­
cano, pues en la misma conferencia y por sugestion mia, se resolvio que a
la nota colectiva aeompanasen los representantes de cada una de las tres
naeiones su nota particular de exigencias y condiciones.

"Con el fin de evitar que la extraordinaria aglomeracion de tropas oca­
sione el desarrollo de alguna enfermedad en esta poblacion, resolvimos hacer
una salida a la Tejeda, punto distante unas cuatro leguas de Veracruz, que
oIrece mejores condiciones de salubridad que esta plaza, y que si la posicion
resultaba ser sana y ventajosa, aeampase alIi una parte de las fuerzas, a cuyo
fin llevadan todos los elementos necesarios para quedarse en aque! lugar.

"En esta primera conferencia se resistia el Comodoro Ingles a que parte
alguna de sus tropas tomase participacion en este movimiento; pero en la
segunda reunion, cediendo a mis razones y a los fuertes argumentos del AI­
mirante Jurien, se avino a enviar, con las columnas espanola y francesa, una
compania de tropa de marina.

"Como seria demasiado prolija la enumeracion de todos los aeuerdos to­
rnados en las eonferencias y a pesar de que se ha resuelto no enviar, oficial·
mente, a los respectivos Gobiernos, las aetas para que V. E. se imponga deta­
Iladamente de euanto se ha tratado, Ie remito copias de la primera y segunda,
no haciendolo con la tercera por no haber sido aun leida y aprobada.

"Desde La Habana indique al Sr. General Gasset la conveniencia de que
se enarbolasen las banderas de las tres potencias aliadas. A mi Ilegada a Ve­
racruz ondeaban en la ciudad y en el Castillo de San Juan de Ulua los tres
pabellones, por 10 cual me ha parecido oportuno invitar a mis colegas a tomar
una resolucion sobre Ia forma en que se ha de guarneeer el castillo. Hemos
acordado que sea guarnecido, alternativamente y por quincenas, con tropas
de marina de las tres potencias: su jefe sera por 10 menos un capitan de fra­
gata. Para este servicio y para los demas que hayan de prestar las escuadras,
se pondran de acuerdo los jefes navales.

"Ha quedado convenido que los gastos y sueldos de localidad deberan ser
pagaaos de los mismos fondos que se recauden.

"En la segunda conferencia crei que debia hacer meneion de Ia expul.
sion de los subditos espanoles residentes en Tampico. Mis colegas convinie­
ron conmigo en que era precise reclamar del Gobierno la renovacion de sus
ordenes a los Gobernadores, para que fuesen respetados los extranjeros: en
consecuencia se redacto una nota, de la cual incluyo a V. E. copia bajo el
Num. 5. Sin oposicion alguna logrc que los representantes extranjeros aeep­
tasen mi proposicion de declarar al Gobierno mejicano que las ofensas su­
fridas por los subditos de cualquiera de las potencias aliadas, sedan tenidas
por ofensas heehas a las tres naciones.

"Habiendo manifestado todos los comisionados, alternativamente, la im­
posibilidad de fijar el importe de algunas reclamaeiones recientes, conveni­
mos en adoptar una formula comtin, y pedir el pago de las deudas ya reco·
nocidas y el reconoeimiento de las que, examinadas, aparezcan legitimas.
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"Pasamos, antes de ir a ocupar la Tejeria, una comunicaClOn colectiva
al General [Lopez] Draga, poniendo en su conocimiento el proposito que
teniamos de hacer esta salida, no con Ia idea de hostilizar a las tropas meji­
canas, sino para proporcionar a las nuestras posiciones mejores bajo el punto
de vista sanitario.68

"Dicho General ha contestado posteriormente, que por correo acelerado
enviaba nuestra comunicacion al Gobierno y que no creia que pudiera haber
inconveniente en que llevasemos a cabo este movimiento.

"Salimos al amanecer del dia 11 con una columna compuesta de un ba­
tallon de zuavos y otro de tropa de la marina francesa, una compania de la
marina real inglesa, un batalion de cazadores espanoles y una seccion de ingenie­
ros. 69 A cuatro 0 cinco kilometros de Veracruz se me aviso que algunas gue-

.. Este movimiento hacia Tejeda pudo haber provocado la iniciacion de las hostilidades
entre las tropas mexicanas y las invasoras que ocupaban Veracruz.

Veanse las noticias que publico El Siglo Die: y Nueve, el jueves 9 y el domingo 12 de enero,
pp.3 y 2:

"Proximidad de las hostilidades.-Antes de ayer se recibieron por extraordinario comunica­
ciones del General [Lopez] L'raga, que esb! en San Juan de la Estancia.

"Mucho se asegura que eI General ha recibido unas notas de Sir Charles Wyke y dc
M. Dubois, y que cree que dentro de cuatro 0 cinco dias se romperan las hostilidades con los
espaiioles.

"Se cree que estos hacen una salida en husca de los viveres que les faltan, que quieren
adelantar sus operaciones a Ia llegada de las escuadras y tener ocasion de hablar de gastos
de guerra.

"En el Ejercito de Oriente reina el mayor entusiasmo y un gran deseo de combatir al
invasor."

Por cartas de Huatusco, del 9 de enero, se informaha que "los espanoles que ocupahan
la plaza de Veracruz, salieron a acampar en Malihran; recibiendo orden al mismo tiempo de
avanzar a la Tejeda, Medellin y Santa Fe, tan luego como desembarquen las tropas que han
llegado con las escuadras.

"Se me pasaba decir que el dia 6 se enarbolaron en Veracruz los pabellones de las tres
potencias wadas y tambien el mexicano, y fueron saludados Iuego militarmente.

"Parece que las tropas extranjeras avanzaran del 12 al 13, en que tal vez se rompenin
las hostilidades.

"EI General (LOpez] Uraga es infatigable en sus operaciones y no tiene un momento
de descanso para suplir con su actividad y afanes 10 que por efecto de las circunstancias no
haya sido posihle proporcionarle. EI entusiasmo excede a toda ponderacion en nuestras tropas
y en todas estas pohlaciones."

Anade esa informacion:
"El General [LopezJ Vraga habia ido a Huatusco y recorda todas las pablaciones para

preparar la defensa; las tropas del General Mejia avanzaban hacia la costa. Los espaiioles
ocupaban ya eI Gasometro, doscientas varas mas aca de las murallas de Ia plaza. Se han in­
corporado al Ejercito algunos batallones de Oaxaca."

£l Siglo Diez y Nueve, III, 360, jueves 9 de enero, p. 3; y 363, domingo 12 de idem. p. :?
EI mismo periodico, III, 369, sahado 18 de idem, p. 4:
"Veracruz.-Las tropas que han salido de Ia plaza para acamparse en extramuros, 10

han hecho por motivos de sanidad para evitar una epidemia en Ia poblacion. Los puntos
ocupados por los wados hahian sido abandonados por nuestras tropas y no son de ninguna
importancia miIitar."

.. Idem, 363, domingo 12 de idem, p. 3:
"Los Invasores Espaiioles.-Leemos en El Heraldo:
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rrillas de poca consideracion se veian a corta distancia en ademan de opo­
nerse a nuestro paso: se 10 comunique al Almirante Jurien y al Comodoro
Dunlop, y participaron de mi parecer de no hacerles caso y seguir adelante.
Di orden a la vanguardia de no romper el fuego si la resistencia era pasiva,
pero que si el enemigo ponia en ejecucion su amenaza, Ie cayesen encima
despues de aguantar la primera descarga. Visto por las partidas mejicanas
nuestro firme proposito de llegar a la Tejeria y de no disparar el primer
tiro, se fueron dispersando, dejandonos el paso franco. Llegamos sin mas
novedad y habiendo resultado del reconocimiento que se practico en el lugar,
que ofrecia las condiciones de salubridad y defensa apetecidas, se establecie­
ron los campamentos y quedo instalada la tropa.

"Durante nuestra estancia en la Tejeria se present6 un jefe de guerrilla,
y deseando proporcionarle ocasion de que viese reunidos a los jefes militares
de las tres potencias aliadas, Ie invitamos a que viniera a nuestra presencia.
Estuvo un buen rata can nosotros v en el curso de la conversacion me mani­
festo que los mejicanos estiin en ~xtremo exasperados par el desprecio que
se habia hecho a su pabellon no iziindolo al lado de los de Espana, Francia
e Inglaterra. A tan peregrina ocurrencia me costo no poco esfuerzo no per­
der la gravedad; no me parecio, sin embargo, que era oportuno entrar can
el en argumentos que no Ie hubieran convencido; pero, me ocurrio darIe una
explicacion no menos risible que la quej a. «Como habiamos de enarbolar
la bandera mejicana si se fueron Dds. todos y no quedo quien la hiciera la
guardia y los honores debidos».70

"Parecio calmarle esta ridicula razon y se retiro.
"Como nos lIamaban a Veracruz importantes ocupaciones, regresamos por

"Las tropas que componen la expedicion espanola que liego a Veracruz, son las siguientes:

2 batallones del Regimiento del Rey
1 idem de Napoles
1 idem de Cuba
1 idem de Cazadores de Ia Union
1 idem de Bailen

Suma la Infanteria:

Caballeria
Ingenieros
Artilleria
Sanidad Militar y Cuartel General

Total:

1,600
800
800
800
800

200
200
200
200

4,800

800

5,600

"En esta suma no esta incluida la de la artilleria de marina, porque dicha fuerza no debe
desembarcar sino en caso necesario."

'0 Vease nota 68, donde transcribimos 10 que cartas de Huatusco decian, del 9 de enero,
que el 6 "se enarbolaron en Veracruz los pabellones de las tres potencias aliadas y tambien
el mexicano, y fueron saludados militarmente".

Se reitero este informe, en e1 niimero siguiente de El Siglo Diez ). Naeve, 364, lunes 13
de enero, p. 3; tomandolo de E1 Monitor:

"Cuartel General en Huatusco, a 9 de enero de 1862.-Amigo muy querido: Participo a Ud.
que nuestra bandera ha sido enarbolada en union de la francesa, inglesa y espanola en la plaza
de Veracruz, por el enemigo."
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la tarde, sin novedad alguna, despues de haber dado todas las disposiciones
necesarias a la comodidad y seguridad de las fuerzas que quedaban en la
Tejeria.

"El dia 13, al rayar el dia, emprendimos igual marcha hacia Medellin
con un bata1l6n espanol de la 2?- brigada, una compania de artilleria fran­
cesa de marina, 50 ingleses y una secci6n de nuestra caballeria, acornpanan­
dome en esta expedici6n, como en la anterior, los jefes frances e Ingles.
Llegamos sin novedad, acampo nuestra tropa, recorrirnos el trayecto de uno
a otro carnpamento y despues de habernos asegurado de que no habia DCU­

rrido novedad en el de la Tejeda, regresarnos a Veracruz. 71

"Para estahlecer frecuentes comunicaciones con las fuerzas acarnpadas,

71Verifiquemos 10 que sobre estos movimientos informo El Siglo Diez y Nueve, III, 364,
lunes 13 de enero, p. 3;

Bajo el tItulo de "La Campana";
"En todo el Ejercito de Oriente reina el mayor entusiasmo y un verdadero deseo de

que comiencen las hostilidades.
"Sigue aumentando la escasez de viveres en la plaza de Veracruz, a donde solo entran

algunos lecheros y carboneros.
"Hace dias salieron de Veracruz 800 espanoles a explorar los medanos, temiendo que

detnls de ellos se abrigasen algunas guerrillas; y regresaron rendidos de fatiga.
"Se dice que los comerciantes espaiioles, residentes en Veracruz, se han comportado bien

Con las pobres familias que han tenido que quedarse en la plaza y han recibido con mucha
frialdad a los invasores.

"Por el punto en que esta el Gasometro ha habido una escaramuza entre una guerrilla
y cien espaiioles. Estos tuvieron dos muertos y un herido."

Se anade mas adelante 10 publicado por El Monitor, namero del 14 de enero:
"La fuerza de espanoles que estaba en la plaza ya avanzo y parece que ocuparon a Me­

dellin, Tejeda y otros puntos inmediatos.
"EI General [LOpez] Draga trabaja, como de costumbre, sin descanso.
"Toda la brigada de San Luis, al mando del Sr. Zaragoza, y guardia nacional de Orizaba

y Cordoba, ha formado su campamento en La Soledad.
"E1 Chiquihuite esta bien fortificado.
"Probablemente nos batiremos dentro de tres dias.
"Hay mucho entusiasmo. EI enemigo no tiene viveres, ni medios ningunos de movilidad."
En el mismo Monitor, por carta de Jalapa del 8 de enero;
"Parece cierto que lIegaron las escuadras inglesa y francesa a Veracruz; y que los espa­

TIoIes han arriado sus banderas de los baluartes y DIua, colocando en vez de elIas las de las
tres naciones.

"Los espanoles han dejado 1a ciudad y han acampado a extramuros para dejar dentro
a los franceses e ingleses que no estan aclimatados."

Segun L'Esta!ette, las tropas francesas ascendian a 4,000 hombres y las inglesas a 2,000.
Que los refuerzos traidos por Prim ascendian a 3,000. Que todas las fuerzas lIegan al numero
de 17,000.

La misma L'Estafette "duda si el acto de haber enarbolado en U!aa el pabe!lon mexicano
es una consagracion del articulo de la convencion, que promete respetar la independencia de
la Republica, 0 un saludo de cortesia al adversario a quien se \'a a combatir".

Con el titulo de "La Bandera Nacion'll" y tomandolo de E1 Monitor, se publico:
"Un sujeto a quien Ie escribe una persona caracterizada, residente en Veracruz, nos refiere

que el dia 6 del corriente, cuando lIego la escuadra inglesa, pregunto el Jefe de ella a los
espanoles si no habia pabellon mexicano; y como estos Ie contestasen que no, y aque! supiese
todo 10 ocurrido, y cual fue la conducta de los espanoles cuando !legaron los buques y cuando
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hemos resuelto que un ferrocarril descuidado y casi fuera de servicio que
hay entre csta ciudad y los pueblos de Medellin y la Teje~ia, sea camino. mi­
litar. AI efecto, he dispuesto que un Comandante de Ingemeros tome la dlrec­
cion del camino, y auxiliado por maquinistas y fogoneros de la armada reo
pare el material, y 10 ponga en movimiento.

"Las estaciones estim ocupadas por piquetes que dan el servicio del ferro­
carril y sus oficiales ejercen las funciones de jefes de estacion.

"Debiendo dirigirse al Gobierno mej icano la nota colectiva convenida y
las notas separadas de cada misi6n, ha nombrado cada una dos oficiales que
han de pasar a Mejico, con el objeto de ponerla en manos del Presidente. Mi
elecci6n para este servicio ha recaido en el Brigadier don Lorenzo Milans
del Bosch y en el primer Comandante don Jose de Argiielles.72

mas tarde desembarcaron, mando quitar la bandera espanola, poner en su lugar la mexicana
y luego la hizo saludar.

"Igual conducta ohservaron los franceses.
"Este hecho es muy significativo; y en concepto del que escribe la carta a que nos refe­

rimos, demuestra las simpatias de los ingleses especialmente y su resolucion de no intervenir
ni atacar la nacionalidad de Mexico - muy al contrario de los espanoles, que sueiian despiertos
con la conquista."

Idem, III, 370, domingo 19 de enero, p. 3.
En El Siglo Diez y Nueve, III, 371, lunes 20 de enero, p. 3, se publicaron noticias de

Veracruz. Extractamos las que siguen:
EI 11 de dicho mes "salieron para La Soledad [Prim dice que a Tejeda] M. Jurien de

In Graviere, Sir Charles Wyke y el Conde de Reus para tener una conferencia con el Sr. Ge­
neral [Lopez] Draga. Los acompaiiaron 1,000 espanoles, 1,000 franceses y 100 ingleses".

"En los hospitales hay 600 espaiioles enfermos.
"EI Hamada Gohernador Vargas ha puhlicado un hando, mandando que sean harridos 1011

frentes y costados de las casas, e imponiendo esta obligacion a las tropas en sus respectiv08
cuarteles.

"De la Tesoreria del Ayuntamiento se han sacado 3,000 pesos para el ajuar de los aloja­
mientos de Prim y de Vargas."

Don Carlos Vargas Machuca, Brigadier de los Reales Ejercitos y Segundo Jefe de la Ex­
pedicion Espanola, llego a Veracruz el 17 de diciembre de 1861 y fue nomhrado Gohemador
Civil y Militar de esa plaza. Tuvo muchas disensiones con el Ayuntamiento de Veracruz. Pre­
tendio que dicho Consejo Municipal 10 reconociese como autoridad politica del puerto. Los
capitulares se negaron ahierta y dignamente a obsequiar esa pretension, y acordaron la diso­
lucion inmediata del cuerpo municipal. Vargas nombro, entonces, una nueva Junta Municipal.

El Siglo Diez y Nueve, III, 353, jueves 2 de enero, pp. 3 y 4.
TO De estos oficiales se informo por El Siglo Diez y Nueve, como sigue:
EI jueves 16 de enero, N" 367, p. 4:
"A Ultima Hora.-Por Telegrafo.-Puebla, enero 16 de 1862, a las 2 y 6 ffi. de la tarde.
Un extraordinario del campo me impone de que el 17 [sic] salieron los comisionados de

la Estancia de San Juan, con quienes viene el Dr. Carrillo, Secretario del General en Jefe.
"La Tejeda la ocupan zuavos franceses e ingleses, en numero de dos mil hombres; y

Medellin los espanoles. No se ha concluido el desembarco de los franceses. Ha sido derrotada
una fuerte gavilla en Amozoc y se han cogido algunos plagiarios."

EI 'Viernes 17, NQ 368, p. 4:
"Por Telegrafo.-Puebla, enero 16 de 1862, a las cuatro de la tarde.
"Pasa extraordinario. Salen oficiales de Veracruz, para presentar al Gobierno nota colectiva

de los comisarios diplomiiticos y jefes de las fuerzas aliadas. Han salido fuerzas de Veracruz
a los puntos inmediatos por motivos de sanidad. Los zuavos estiin en la Tejeda y han tenido

273



"A una comunicaclOn de los comisarios aliados, pidiendo para estos ofi­
dales una escolta suficiente que los ponga al abrigo de todo insulto durante
su viaje a la capital, ha contestado el General [Lopez] Uraga favorablemen­
te.-El Conde de Reus."

En otra carta, de la misma fecha 14 de enero de 1862, Prim refiere
al Ministro de Estado espanol, Sr. Calderon Collantes, las vicisitudes ex­
perimentadas en sus reuniones con sus companeros de mision. Dice as!:

"En las tres conferencias fonnales que han tenido lugar habia reinado el
mas perfecto aeuerdo entre los eomisarios de las naciones aliadas. Deseoso
yo de que eada uno de nosotros tuviese alguna idea de las reclamaeioncs de
todos, propuse una reunion con este objeto. Todos asistieron menos Mons.
de Saligny, por hallarse enfermo.

"Hice la enumeraeion de las exigencias contenidas en mi ultimatum. En
seguida dio el Ministro Ingles leetura del suyo: pide en el el cumplimiento
de un convenio que ya ha tenido principio de ejecueion, par el eual se des­
tina el 40% de la renta de aduanas al pago de la deuda inglesa, importante
50 millones de pesos; el pago inmooiato de la suma de 650,000 pesos que fue
violentamente extraida del consulado Ingles en San Luis de Potosi y de la
legaeibn en Mejieo; y el reconoeimiento en principio de las reclamaeiones
posteriormente presentadas que resultasen validas.

varios lances con los espanoles. No se ven bien estos y los franceses. El General [LOpez] Uraga
se adelanto hasta el punto mas avanzado. La division de San Luis esta en La Soledad. El Conde
de Reus sella SUS comunicaciones con sus armas, en cuyo rededor se lee: «Mision diplomatica
de Espana en Mejico». Miramon se present6 al Conde de Reus, solicitando venir a Mexico,
y se recibio con desagrado su solicitud. En las tropas mexieanas hay conformidad y entu­
siasmo.'"

El mismo viemes 17, en p. 4:
"Delegados.-Anuncia El Heraldo que no estan en camino para Mexico los comisarios

europeos, sino tres delegados de estos, que son un coronel frances, otro espanol y un capiLan
de marina ingles.

"El Constitucional dice que los comisionados llegaron ayer a Puebla."
EI sibado 18, N° 369, p. 4:
"Los Porta-pliegos.-Ayer, por extraordinario, se supo que avanzahan los porta-pliegos de

los comisarios europeos, y el Gobierno acord6 permitir su entrada a la capital y disponerles
el conveniente alojamiento. Se cree que llegaran el lunes, cuando mas tarde."

EI domingo 19, N° 370, p. 3:
"Los Porta·pliegos.-Llegaron ayer a Puehla y se les espera manana en esta capital. Viene

con ellos el Sr. Doctor Carrillo, Secretario del Sr. General [Lopez] Uraga."
"Puebla.-El dia 18 salio de Puebla el hataIIon de ZacapoaxtIa, para situarse en la linea

de Amozoc basta Tlacotepec, para dar seguridad al paso de los porta-pliegos de los comisarios
extranjeros."

"Nombres de los Porta-pliegos.-Los portadores de los pliegos de los comisarios son el
Brigadier espanol don Lorenzo Milans del Bosch, el Capitan de Marina ingles Mr. Edward
Patham y el Jefe de Estado Mayor Mr. Thomasset. Los acompaiian el Jefe de Estado Mayor
don Jose Argiielles, el Teniente Koor y el Aspirante de Marina DefiIsjames."

El martes 21 de enero, p. 3:
"Los Porta.pliegos.-LIegaron anoche a las siete y el Gobierno dispuso que se les diera

alojamiento en el Hotel de Iturhide."
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"Tocole luego al Almirante lurien dar cuenta del ultimatum preparado
por Monsieur de Saligny, yaqui empezo el desacuerdo.

"Comprenden las reclamaciones francesas el pago de 12 millones de pe­
sos en que ha estimado el Ministro frances las que eI tiene por legitimas; el
cumplimiento de un contrato celebrado por Miramon con una casa de comer­
cio, antes suiza y despues francesa, en los momentos en que se hallaba en la
agonia su Gobierno y la aceptacion de cualesquiera otras demandas cuya
legitimidad sea probada mas adelante.

"AI oir hablar del contrato lecker y ComplJ. exclamaron a una voz los
representantes ingleses que era una exigencia inadmisible. Expuso el Ministro
Sir Charles Wyke que proximo a caer recibio Miramon de dichos banqueros
o prestamistas la suma de 750,000 pesos en metalico, y en cambio entrego
bonos del Tesoro por 14 millones de duros. Este contrato leonino y escanda·
1080 causo, segun Sir Charles Wyke, un descontento general en el pais, y
tiene dicho senor por seguro que jamas sera aceptado por el actual Gobierno,
ni por otro alguno que entre a regir los destinos de Mejico. EI hecho solo de
exigir su cumplimiento sera bastante para que los mejicanos rompan todo
trato con los aliados, pues preferiran todas las consecuencias de una guerra
desigual a la ignominia de acceder a tan injusta pretension.

"Monsieur lurien de la Graviere, poco enterado de la historia de las re­
clamaciones contra Mejico, manifesto que solo Monsieur de Saligny podia
dar explicaeiones sobre este punto, por 10 cual suplique a los comisarios pre­
sentes que volviesemos a celebrar una junta al siguiente dia con asistencia
de Monsieur de Saligny.

"Este desagradable incidente ha paralizado por un momento la buena
marcha de las negociaciones y nos ha tenido en gran conflicto.

"Asi las cosas, ha tcnido lugar hoy la reunion provocada por mi: des­
pues de cuatro horas en dar vueItas y revueltas a la cuestion, sin hallar solu­
cion satisfactoria en tal dificultad; aespues de haber insistiao el Ministro
Ingles en su decIaracion del dia anterior, de que teniamos que renunciar a
toda esperanza de que fuesen acogidas las recIamaciones justas, si se incluia
en el ultimatum frances la de la casa lecker y Comp?-, se inicio la idea de
enviar unicamente la nota colectiva con algunas modificaciones, haciendo
mencion en ella del encargo que tcnemos de exigir plena reparacion de todos
los agravios y perjuicios sufridos; pero manifestando que 10 primero era
proporcionar a la Republica los medios de constituirse de un modo estable,
que la ponga en posibilidad de cumplir los compromisos que contraiga.

"Los comisarios de Francia e lnglaterra, a pesar de las ordenes termi­
nantes que tienen, opinaron que este era el unico partido que se podia adop­
tar. Nos hallabamos en la alternativa de no enviar nuestros comisarios a
Mejico, despues de haber pedido una escolta que desde esta manana los es­
taba esperando en nuestros puertos avanzados de la Tejeria, 10 cual hubiera
sido desprestigiarnos y dar a entender que habia surgido entre nosotros al­
gun grave desacuerdo, 0 enviarlos sin modificar el ultimatum frances, ha­
ciendonos complices de una accion que me abstengo de calificar.

"Sir Charles Wyke se oponia con todas sus fuerzas a esto, y confieso que
por mi parte no podia resignarme a que la influencia de nuestra noble y
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generosa naClOn, y la sangre de nuestros soldados se empleasen en preclpl­
tar la ruina total de este desgraciado pais, sosteniendo una redamacion tan
escandalosa.

"Era, sin embargo, de toda urgeneia adoptar una resolucion, y al fin con·
venimos en despaehar a los comisionados con Ia nota de la que acompaiio
a V. E. copia, y en e£ecto han salido hoy a las cuatro de la tarde.

"Bien se que esta resolucion no se ajusta del todo a las instrucciones de
V. E.; pero Z,que podia yo haeer en presencia de tan imprevista complica­
cion?, teniendo en cuenta que esta tregua daria Iugar a pedir instruccion al
Gobierno de S. M. y que el paso que se proponia en manera alguna impli­
caha el abandono de nuestro derecho v nuestro prop6sito de exigir del Go­
bierno mejicano amplias satisfaceiones,' no me quedaba otro arbitrio que dar
mi asentimiento, por no hallar otra salida de la difieultad y por estar, como
el Ministro ingles, persuadido de que el dar nuestro apoyo a una reclama­
cion tan inicua hubiera sido echar un borron indeleble sobre nuestro Gobier·
no, sobre nuestra noble nacion y sobre nosotros mismos.

"En la proxima reunion nos pondremos de aeuerclo los comisarios de las
tres naciones para haeer a nuestros Gobiernos una exposicion coneienzuda
del estado miserable de este pais. El Enviado frances, por su parte, solici­
tara de su Gobierno la modificaeion de sus instrueeiones en 10 relativo a la
reclamaci6n Jeeker y no creo imposible que tanto el Gobierno de S. M. como
]os de Francia e Inglaterra eoneedan a sus representantes alguna Iatitud para
juzgar emil sea el momento mas oportuno para presentar sus reclamaciones.

"Dios, &c.-Veraeruz, 14 de enero 1862.-Prim." 73

(Continuara.)

.. ESTRADA, Op. cit., pp. 63·70.
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